

## IV. Этапы гражданской войны в Финляндии.

### а) Первый период—организация белой гвардии

(Схема № 1). Карты Финляндии в масшт. 7 $\frac{1}{2}$  кил., 10 кил. и 25 кил. в. 1 д.

Контр-революционная буржуазия Финляндии, благодаря слабости финской Красной гвардии, получила возможность начать концентрацию своих сил на севере и крайнем востоке, в полосе с городами Улеаборгом, Николайштадтом, Куопио и Сердоболем.

Не подлежит сомнению, что буржуазия, в своих расчетах опереться на вооруженную силу, имела в виду, помимо части финского населения, еще помощь немцев и шведов.

В первые моменты в распоряжении правительства Свинхувуда в районе Николайштадта было не более двух тысяч белогвардейцев, подготовленных еще до разрыва с левыми группами в Сейме. Но контингент их был довольно хороший, состоявший из молодежи, довольно смелой и дисциплинированной. Впоследствии влились туда шюцкорские формирования. Ядром же формирований послужил, как указано выше, 27-й егерский батальон, быстро переброшенный из Германии в предвидении гражданской войны. В батальоне было много офицеров. Солдаты получили отличную военную подготовку во время Мировой войны, находясь на Северном фронте против русских войск. Финляндские стрелки, находясь еще под впечатлением своей службы в Германии, враждебно были настроены к русским войскам, что в связи с агитацией белых, которые всю вину в начавшейся гражданской войне сваливали на русских большевиков, создавало благоприятную почву для воодушевления финских белых войск.

Затем, для увеличения армии, буржуазия привлекла в свои ряды часть зажиточного крестьянства — «аграриев», которые враждебно относились к рабочему классу Финляндии

и имели свое представительство в буржуазном Сейме. Путем мобилизации указанный контингент черпался, преимущественно, из районов северной и восточной Финляндии (Финляндской Корелии).

Наконец, на помощь белой гвардии начали прибывать шведские добровольцы—частью из Швеции, частью из местного шведского населения, с антирусской и германофильской ориентацией.

Из этих добровольцев сформирована была шведская добровольческая бригада, значительно усилившая собой белогвардейскую армию.

Вооружение белогвардейское правительство перевезло частью заблаговременно тайным образом из Гельсингфорса в Николайштадт; затем обратилось за помощью к Швеции и, хотя официально получило отказ в помощи оружием и припасами, но неофициально эту помощь получало в течение всей гражданской войны. Но и указанного вооружения было недостаточно, особенно артиллерии. Поэтому у белогвардейцев созрел план внезапного нападения на русские войска, расположенные в Финляндии, и это им удалось осуществить, главным образом, в отношении частей, расположенных в районе Николайштадта, Jakobштадта, Торнео и Сейнайоки.

Этому нападению подверглись части пограничной охраны—1-го Финляндского пограничного полка, 1-го Петроградского конного пограничного дивизиона, 2-й отдельной Прибалтийской конной бригады, — подчиненные командованию 42-го армейского корпуса, и 423-го пехотного Лужского полка с одной легкой батареей, подчиненные командованию 106-й пехотной дивизии.

Это нападение на разбросанные в различных местах русские части, осуществить которое удалось только при содействии некоторой части недовольного нашего командного состава, дало в руки белых приблизительно около двух тысяч винтовок, двадцати пулеметов и одну легкую шести-орудийную батарею с наличным комплектом боевых припасов.

Что касается материальных средств, то Сейм вотировал кредит в один миллион марок в месяц, при чем в то же время белые обратились за материальной помощью к Швеции, и часть денег была привезена белогвардейским правительством Свинхувуда из Гельсингфорса.

Командный состав финской белой гвардии был, преимущественно, из шведов, частью прибывших с финскими егерями, частью присоединившихся добровольно. Затем, некоторым русским, после пленения их, было предложено вступить в ряды белой гвардии. Кто именно персонально туда пошел, мне неизвестно.

Штаб белых был сначала в Николайштадте, а затем в Сейнайоки. Общее командование всеми белогвардейскими войсками было вручено бывшему генералу русской службы, шведу по происхождению, Маннергейму. В распоряжение его в первые дни сформировался отряд около пяти тысяч штыков, годных для активных действий.

Помимо указанных формирований белой гвардии, в различных городах южной Финляндии были разбросаны небольшие кадры для формирования белогвардейских частей. Особенно крупные местные части были в районах: 1) Выборга, где командование 42-го армейского корпуса потребовало разоружения их в течение тридцати шести часов, которого фактически не произошло, и белые части удалились из пределов города; 2) районах Бьернеборга, Або, Гельсингфорса, Берге и др.; 3) в районе Таммерфорса, что обнаружилось при наступлении белых, и 4) в районе С.-Михеля, где их пребывание, ввиду отсутствия Красной гвардии, было почти безнаказанно.

На все эти малые отряды и кадры главным образом возлагались следующие задачи: 1) формирование частей и захват стратегически и тактически важных пунктов, 2) вытеснение из указанных районов частей финской Красной гвардии; 3) в случае приближения белых, сначала партизанскими действиями в тылу врага, содействовать успешному продвижению белых (разрушение железно-дорожных путей, уничтожение складов и пр.), отвлекая на себя, по возможности, большие части противника, особенно для охраны сообщения, а затем, по сближению с белыми, поступать на усиление их частей.

#### **б) Организация красных войск; характеристика русских войск к моменту начала гражданской войны и организация сопротивления.**

Совет Народных Комиссаров, признавши независимость Финляндии, возложил представительство России в Финляндии

на Финляндской Областной Комитет. («Известия Гельсингфорского Совета Депутатов» от 7/20 Февраля 1918 года, № 220.)

Ввиду угрожающего положения, которое заняли белогвардейское правительство Финляндии и белая гвардия, военный отдел Областного Комитета в начале января уже был озабочен возможностью борьбы с белой гвардией. Не доверяя командному составу частей войск, расположенных в Гельсингфорсе, я был вызван тов. Шейнманом, с которым мы выработали все условия борьбы на случай восстания белых в Гельсингфорсе. Затем, по указанию Финляндского Совета, я отправился в Выборг, где имел переговоры с членами Главного Штаба относительно борьбы с белой гвардией. Здесь, кроме того, выражено было пожелание, чтобы, ввиду ненадежности командного состава, я принял на себя руководство частями Выборгского гарнизона. Но, после моего доклада о том, что Выборг и Гельсингфорс находятся сравнительно в более выгодных условиях, нежели Таммерфорс, так как один находится вблизи Петрограда, а другой может опереться на части Балтийского флота, мне разрешено было оставаться в Таммерфорсе, где положение было более серьезным, нежели в других главных городах Финляндии.

Затем военным отделом Финляндского Областного Комитета, телеграммой от 14 января в 3 часа, было отдано приказание гарнизону Свеаборгской крепости готовиться для борьбы с белой гвардией.

В старые императорские казармы, в шведскую тюрьму, в абосские казармы были посланы отряды, по сто человек в каждом, с пушками и пулеметами.

16/29 января последовал приказ Областного Комитета Финляндии, в котором объявлялось:

1) что, ввиду угрожающего положения со стороны белой гвардии нашим войскам, Военный Отдел Областного Комитета совместно с Центральным Комитетом Балтийского флота образовал Совет, составленный из трех членов — тов. Глазунова, Дыбенко и Бальзама (командира артиллерии Свеаборгской крепости). Вопросы стратегические, касающиеся действий флота, должны разрешаться совместно с Военным Отделом Центрального Комитета Балтийского флота.

2) во исполнение § 1 предложено было всем частям Финляндии подчиняться этому Совету и информировать его о движении белой гвардии и о своих действиях.

Согласно телеграмме, отправленной из Выборга 12 января 1918 года в 12 час. 13 мин. за подписью председателя Армейского Комитета 42-го корпуса тов. Родионовского и адресованной, кроме Военного Отдела Областного Комитета, еще Комитетам 32, 33, 34, 328, 367 и 391 рабочих ополченских дружин, указывалось, что на пленарном собрании Выборгского Совета, Комитета 42-го армейского корпуса, Крестьянской секции и военного комиссариата, после доклада о положении белой гвардии, решено было образовать Главный Штаб Революционной Финляндии, чтобы сражаться с буржуазной гвардией Финляндии. Членами Главного Штаба были выбраны т.т. Власенко, Половов и Паньшин. Этим Штабом был дан ультиматум о разоружении белой гвардии Выборга в тридцать шесть часов. Главный Штаб разместился в гостинице «Бельведер». Правда, деятельность этого Главного Штаба ограничилась исключительно районом Выборга, где слабые белогвардейские части фактически не могли предпринять никаких активных шагов против Выборгского гарнизона. Еще более спокойное положение было в районе Гельсингфорса, где белогвардейцы боялись идти на столкновение ввиду присутствия частей Балтийского флота.

Главные боевые действия разыгрались в районе Таммерфорса, при чем первоначальным объектом действий белых были районы Николайштадта и Сейнайоки.

В общем можно сказать, что, если в городах Гельсингфорсе, Таммерфорсе и Выборге была полная готовность дать отпор финской белой гвардии, то далеко не так обстояло дело у частей, расположенных в районе Николайштадта и Сейнайоки.

Здесь я остановлюсь на характеристике 423-го пехотного Лужского полка, который был подчинен мне, как выборному начальнику дивизии, но который фактически никому не подчинялся.

Еще 9/22 декабря 1917 года, согласно телеграмме комиссара 42-го армейского корпуса тов. Власенко, для подавления контр-революционного мятежа генерала Каледина в распоряжение главнокомандующего Петроградским военным округом

от дивизии был выделен отряд в составе двух тысяч штыков с двумя пулеметными командами. Начальником отряда был назначен командир 423-го пехотного Лужского полка Юшкевич, а комиссаром назначен тов. Пискунов, председатель Дивизионного Комитета.

Отряд был составлен преимущественно из частей 423-го пехотного Лужского полка и только частью из 422-го пехотного Колпинского полка.

В первых числах января месяца отряд, отказавшись воевать на Дону, вернулся в район Николайштадта—Сейнайюки, при чем пулеметы 423-го полка командование Южным фронтом оставило для других частей. В результате от полка вернулось только несколько сот человек. Этот полк (423-й Лужский), будучи раньше вполне дисциплинированным, к моменту борьбы с финской белой гвардией проявил признаки полного разложения, и даже выборный командир полка прапорщик Юшкевич (большевик) бессилием был заставить этот полк повиноваться себе.

Громаднейший некомплект полка вследствие указанных выше причин, а также вследствие увольнения со службы солдат старших сроков, становился еще больше вследствие самовольных отпусков, которые начались вслед за передачей власти на места. Тогда ехали в отпуск все желающие, не считаясь с доводами советов и комитетов. Таким образом, вопрос с личным составом обострился до чрезвычайности.

Имущество, лошади и деньги в полку находились еще в худшем состоянии. Помимо небрежного отношения к имуществу, наблюдались случаи продажи его и дележа вырученных сумм. Лошади не кормились и не убирались и, оставшись почти без всякого ухода, погибали целыми десятками.

Служба или совсем не отбывалась, или поставлена была из рук вон плохо. Наблюдались случаи отказа от исполнения служебных обязанностей.

Материальное положение, ввиду дележа артельных и экономических сумм, было крайне беспорядочно и довершало картину внутреннего развала полка.

Положение комитетов, в которые входило все-таки много сознательных товарищей, становилось прямо-таки невозможным, потому что, видя гибель всего окружающего, они бессильны были что-либо сделать к предотвращению этой гибели.

Вместо прежней деловитости наблюдалась апатия ко всему и полное безразличие.

В таком состоянии находился 423-й Лужский полк, но и остальные части дивизии, почти все, страдали теми же недостатками.

Однако, под впечатлением борьбы с белой гвардией, от которой особенно пострадал 423-й Лужский полк, остальные части дивизии скоро пришли в себя и, воодушевляемые отчасти предстоящей борьбой, отчасти в силу инстинкта самообороны, начали подтягиваться и дисциплинироваться, готовясь к борьбе.

Все старания мои, Дивизионного Комитета и командира полка прапорщика Юшкевича собрать 423-й Лужский полк и перевести его в район Тавастгуста не увенчались успехом.

Опасное положение полка, разбросанного в нескольких пунктах, сознавалось и Областным Комитетом Финляндии. Начальник военного отдела тов. Глазунов телеграммой, посланной из Гельсингфорса в Сейнайоки 15/28 января 1918 года в 20 часов на имя командира 423-го полка, приказывал возможно быстрее собрать полк и быть готовым к борьбе с белой гвардией, чтобы дать последней отпор в случае ее нападения.

В телеграмме также указывалось на важность положения полка и на необходимость сохранения телеграфной связи с остальными нашими войсками.

Но распоряжение это оказалось слишком запоздалым, так как телеграфная связь была уже прервана и полк был захвачен белыми.

Аналогичная телеграмма была послана тов. Глазуновым в гарнизоны Каске и Кристиненштадт того же числа, каковой телеграммой частям указывалось на необходимость ожидать атаки белых и дать отпор позиционной артиллерией; в случае же невозможности успешно сопротивляться, приказывалось отходить на Сейнайоки; если же наличных сил окажется вполне достаточно для отпора, то часть из них выделить и послать для подкрепления гарнизона в Вазу и частям, оставшимся Николайштадт, взятый неприятелем.

Таким образом, к началу боевых действий между белыми и красными, руководящие аппараты, могшие объединить деятельность всех русских войск, уже имелись и в Гельсингфорсе, и

в Выборге. Открытым оставался только вопрос о взаимоотношениях с финской Красной гвардией.

Казалось, что белая гвардия, напавшая одновременно на русские войска и финские красные части, должна была подняться против себя на борьбу и Советскую Россию, но, повидимому, международное положение этого не позволяло, и Советское Правительство оставило вопрос дальнейшей борьбы в Финляндии на произвол судьбы и отказалось от вмешательства в инициативу политических органов и военного командования русских войск в Финляндии.

Что же касается состояния русских войск в Финляндии, то, как было указано выше, войсковые части были близки к полному разложению и особой склонности к борьбе с белой гвардией не имели.

Эти причины впоследствии сыграли немаловажную роль в конечной неудаче борьбы финского пролетариата со своей буржуазией и в торжестве последней.

### **в) Боевые действия между финской белой гвардией, с одной стороны, и русскими войсками и красной гвардией, с другой.**

#### **а) Краткий обзор театра военных действий. (Схема № 1).**

Финляндия представляет собой «страну тысячи озер». Бесконечное число озер заполняет пространство, заключенное между Ботническим и Финским заливами и Ладожским озером. Озера, совместно с реками и каналами, образуют три крупных водных системы, которые тянутся с севера на юг и прорезывают всю Финляндию, разделяя ее на несколько довольно изолированных районов.

Самая западная система тянется почти параллельно Ботническому заливу, находясь от него в среднем в расстоянии 60 — 70 килом. Общее протяжение этой системы от Виррола через Таммерфорс до Тавастгуса около 125 килом. (система удобна для движения мелких речных судов). На этой системе, под названием Сатакундской, должна была действовать в помощь сухопутным войскам, на случай войны с Швецией и Германией, Сатакундская речная флотилия. К началу войны ме-

жду белыми и красными эта флотилия была уже расформирована.

Вторая система, Пейянская, тянется параллельно Сатакундской, находясь в 50 километрах от нее. Общее ее протяжение между Ювяскюля и Лахти — 75 килом.

Наконец, Сайменская система наполняет собой пространство, заключенное в треугольнике Куопио — Нурмес — Вильманстранд.

Вся площадь Финляндии около 320 тысяч квадратных километров, и девятая часть этой площади занята водой.

Во время боевых действий, в январе, феврале и марте 1918 года, поверхность как у берегов Ботнического и Финского заливов, так и на всех озерах и реках Финляндии, была покрыта толстым слоем льда. Это обстоятельство позволяло производить передвижение войск в тактическом отношении, в различных направлениях и чрезвычайно способствовало применению в широких размерах лыжного спорта, особенно имеющего распространение в Финляндии.

Высоких гор в Финляндии нет. Лишь на крайнем севере и на востоке проходит более высокая гряда, именуемая «Маансельке». Скалы от этой гряды спускаются к Ботническому и Финскому заливам, образуя цепи холмов и скалистых кряжей. В общем Финляндия представляет возвышенную равнину, в северной части покрытую тундрами и болотами, южнее лесистую, прорезанную долинами рек и речек. Почти  $\frac{3}{4}$  всей поверхности Финляндии покрыто лесом и лишь немногим более  $\frac{1}{20}$  возделано полями и лугами, при чем вдоль Финского побережья площадь полей увеличивается.

Для сообщений в Финляндии имелось большое число отличных шоссе, и затем вся Финляндия была прорезана несколькими железнодорожными линиями, из них — идущими с севера на юг: 1) Торнео — Улеаборг — Николайштадт — Таммерфорс — Рихимяки — Гельсингфорс; 2) Кааяна — Куопио — С.-Михель — Коувала — Котка, и 3) Нурмес — Сердоболь — Выборг. Эти железнодорожные линии соединялись между собой двумя параллельными: 1) Хаапаяки — Пьёаксамяки и 2) Рихимяки — Выборг. Затем от железнодорожной линии Торнео — Таммерфорс — Гельсингфорс шли к побережью Ботнического залива железные дороги: 1) Таммерфорс — Бьернборг, с веткой на Раумо, 2) Тояла — Або, 3) Рихимяки — Ганге. Для свя-

зи между Финляндией и Россией имелась только одна железная дорога—Выборг—Петроград, значение которой возрастало в виду отсутствия в зимнее время морского пути между Гельсингфорсом и Выборгом.

Ввиду зимнего времени, глубоких снегов в Финляндии, малочисленности войск, принявших участие в боевых действиях, последние разыгались, преимущественно, вдоль железных дорог, при чем дороги были использованы в двух случаях: 1) подвоза и 2) передвижения бронепоездов.

При этом белые, преимущественно, базировались на три железнодорожные линии, идущие с севера на юг, при чем поперечная железнодорожная линия Хаапамяки—Пьёасамьяки была связующей этих трех железнодорожных линий, а также связывала главные районы сосредоточения белых—Николайштадт—Сейнайоки с средней Финляндией (С.-Михелем) и особенно с восточной Финляндией (Финской Корелией).

Красные базировались на те же три железнодорожных линии, идущие с юга на север, при чем связующей их—как между собой, так и с Россией—была единственная финляндская железная дорога.

За исключением крайнего севера, Финляндия имеет достаточное количество грунтовых дорог, соединяющих все города, местечки и крупные села и содержимых в хорошем порядке.

Густо развита телеграфная сеть, а междугородными телеграфами обслуживаются даже небольшие селения.

Население Финляндии в общем около 3½ миллионов. Главный составной элемент населения—финны, затем—шведы и проч. По национальности—на 1.000 чел.—880 финнов, 116 шведов и 4 прочих. Благодаря обилию школ, население почти сплошь грамотно.

Север Финляндии, с его, преимущественно, крестьянским населением, с большой примесью шведов в западной части, в приморье, послужил районом формирования финской белой гвардии.

Юг, с преобладанием рабочего населения в крупных городах, явился источником формирования Красной гвардии.

Таким образом первоначальное развертывание обеих сторон обуславливалось соответственной группировкой населения, т. е. борьбой между севером и югом.

б) Борьба в районе западной Финляндии.

Первоначальный план белых заключался в том, чтобы захватить район Николайштадт—Сейнайоки и, обеспечив себе плацдарм для подготовки и развертывания армии, продолжать дальнейшее наступление на Таммерфорс и быстрым занятием центра революции красных — г. Гельсингфорса — подавить восстание.

Определить точно время занятия белыми г. Николайштадта (Вазы) довольно трудно. Во всяком случае, судя по имеющимся документам (телеграмма военного отдела Областного Комитета Финляндия от 14/27 января о готовности Свеаборгского гарнизона и особенно телеграмма, посланная в гарнизоны Каске и Кристиненштадт 15/28 января, уже говорят, что белые заняли Вазу), можно считать первым днем занятия Вазы—13/26 января, т.-е. день разрыва, происшедшего в Сейме. Очевидно, у белых была прочная связь между Гельсингфорсом и Вазой.

Поэтому, с целью обеспечения белогвардейскому Сейму возможности свободно прибыть из Гельсингфорса в Вазу, белые должны были овладеть этим городом.

Таким образом финские белогвардейцы, пользуясь малой бдительностью русских войск, произвели на них внезапное нападение. Первоначальному разгрому подверглись части пограничной стражи и 423-го пехотного Лужского полка, находившиеся в районе Николайштадт—Улеаборг. Затем они быстро продолжали свои операции и к 15/28 января заняли район Каске—Кристиненштадт—Сейнайоки, захватив остальные части 423-го полка, одну легкую батарею 106-й пехотной дивизии, позиционную батарею (6-дм. орудия) и части пограничной стражи.

Солдаты были арестованы в своих бараках, большевики расстреляны, а офицеры без оружия были выпущены на свободу. В числе расстрелянных находился командир 423-го пехотного Лужского полка прапорщик Юшкевич.

Согласно плану белых, они предполагали нападение на русские войска и финскую Красную гвардию произвести по всей территории Финляндии, но это не увенчалось успехом в других местах.

В Быборге, как указано выше, главный штаб красных сил предъявил ультиматум о разоружении белой гвардии; в Гель-

сингфорсе было превосходство русских сил; что же касается г. Таммерфорса, то здесь финская Красная гвардия, имевшая отличную тайную агентуру, заранее знала о готовящемся нападении на русские войска белыми и предупредила меня и Дивизионный Комитет. Это обстоятельство дало нам возможность своевременно раскрыть и ликвидировать части белогвардейских очагов. У белых было отобрано оружие в разных складах и передано в распоряжение финской Красной гвардии.

Захватив, путем внезапного нападения на русские войска, оружие, обмундирование и всевозможное ценное имущество частей войск, в котором белая гвардия ощущала особую потребность, генерал Маннергейм привел белогвардейские части в порядок, доведя силы примерно до двух полков пехоты с двумя батареями и кавалерийским полком, общей численностью до десяти тысяч человек. Генерал Маннергейм обещал белогвардейскому правительству Свинхувуда покончить в течение двух недель с восстанием красных и 15 января 1918 года двинулся на г. Таммерфорс, имея ближайшей целью захватить штаб 106-й пехотной дивизии и рабочий центр Финляндии.

Очевидно расчет ген. Маннергейма был основан на двух предположениях: 1) что русские войска останутся нейтральными, а с Красной гвардией, которой в Таммерфорсе было не более 500 человек, легко будет справиться и 2) что, в случае сопротивления русских, при их начинавшемся разложении (о чем, конечно, было известно белым), не трудно будет заставить их подчиниться реальной силе, которая уже фактически находилась в руках белых.

Одновременно с движением ген. Маннергейма на Таммерфорс произошел ряд белогвардейских восстаний по всей западной Финляндии. С целью отвлечения русских войск, железная дорога на Бьернеборг была испорчена в двух местах в районе Наккия. На Бьернеборг наступали местные белогвардейцы. В районе Або, Рихимяки и Тавастгуса происходили небольшие стычки между белыми и красными. Железная дорога Таммерфорс — Рихимяки была испорчена. Связь с Выборгом, Гельсингфорсом и Петроградом была прервана.

При таком положении вещей белые приближались со всех сторон, так как таммерфорсский район был оцеплен рядом белогвардейских очагов, особенно с восточной стороны. Разведка

доносила, что белые заняли уже ст. Оривесси, которая находится в 20 километ. к северовостоку от Таммерфорса.

В этот момент, к 15/28 января 1918 года, положение в районе Таммерфорса было приблизительно следующее.

Из Петрограда и Гельсингфорса не было абсолютно никаких указаний, какого именно образа действий держаться по отношению к начавшейся гражданской войне между белыми и красными финнами. Настроение гарнизона, надо заметить, в эти дни значительно понизилось. Раздавались уже голоса, что не нужно вмешиваться в гражданскую войну. Этого настроения держалось большинство гарнизона Таммерфорса. Оно было особенно опасно тем, что в течение всего времени пребывания в Финляндии, на всех собраниях, митингах, манифестациях и пр., представители русской армии подчеркивали всегда свою солидарность с рабочими финнами и обещали в критический момент поддержать рабочих, и поэтому нельзя было ни в коем случае допустить, чтобы наши политические лозунги не были подтверждены в это время на деле перед финскими рабочими, которые в тот момент больше, нежели когда-либо, нуждались в помощи.

Конечно, на гарнизон удручающе подействовали сведения о том, что на севере белыми были разгромлены наши войска. Сведения передавались самые невероятные. Большинство их сводилось к тому, что все русские солдаты расстреливаются белыми.

Положение в этом отношении еще более обострилось, когда в гарнизоне была получена радиотелеграмма генерала Маннергейма на имя начальника гарнизона, в которой белые обещали неприкосновенность русским войскам, если последние не будут вмешиваться в финляндские дела.

Среди Дивизионного Комитета также не было полного согласия, и только одна партия большевиков стояла за необходимость бороться, предоставив мне инициативу действий.

Положение Красной гвардии к этому времени было еще более тяжелым, даже безнадежным. Она насчитывала в своих рядах по всей Финляндии не более полутора тысяч штыков; в частности в Таммерфорсе было не более 500 вооруженных красногвардейцев, которые бессильны были бороться с хорошо подготовленной белой гвардией. Конечно, красные не отказались бы ни в коем случае от сопротивления, но таковое было бесполезным.

В общем момент был таков, что нам нужно было на что-нибудь решаться.

Учитывая все обстоятельства, — с одной стороны, необходимость не допустить, чтобы и войска таммерфорского гарнизона постигла участь, подобная другим гарнизонам северной Финляндии, а с другой, — необходимость общего фронта с рабочими финнами по борьбе с белогвардейцами, — чтобы не подорвать авторитета русской армии среди населения Финляндии, я вполне самостоятельно без колебания принял решение выступить с войсками не только гарнизона Таммерфорса, но и всей дивизии на защиту рабочего класса Финляндии.

Приняв подобное решение, я немедленно выслал передовые отряды смешанного состава, т.-е. частью из русских солдат, частью из финских красногвардейцев, для занятия станций Оривесси и Ноккиа и, кроме того, на финскую Красную гвардию возложил задачу ликвидировать небольшие белые банды, разбросанные в районе Таммерфорса.

Одновременно с этим я начал сосредоточение частей дивизии вдоль линии железной дороги Таммерфорс — Рихимяки. До начала борьбы мной вызвана была из Раумо пулеметная команда 421-го пехотного Царскосельского полка, а самый полк должен был сосредоточиться в Або.

Порча железных дорог, правда, надолго задержала выполнение моего плана.

Дабы выиграть время для подготовки к борьбе с белыми, я послал делегацию к генералу Маннергейму с предложением выдать все захваченное последнее имущество и пропустить с оружием русские войска в Таммерфорс. В состав делегации вошли: командир бригады бывший полковник Боровский и член дивизионного комитета тов. Мариюшкин. Делегация была принята генералом Маннергеймом в Сейнайюки, где был тогда главный штаб белых. Ей было позволено осмотреть русские войска, которые находились в своих казармах, но без оружия, и у входов стояли часовые. Офицеры в погонах гуляли уже на свободе.

Выполнить пред'явленные требования генерал Маннергейм отказался.

Член Дивизионного Комитета тов. Мариюшкин беспрепятственно вернулся обратно, а полковник Боровский остался у белых. Судя по словам тов. Мариюшкина, полковник Боров-

ский мог также вернуться, но он решил, что все равно сопротивление бесполезно и не хотел вмешиваться в гражданскую войну между белыми и красными.

Таким образом, ответ Маннергейма был для меня вполне достаточен для начала серьезных боевых действий.

Из добровольцев 422-го пехотного Колпинского полка, совместно с финской Красной гвардией, число которой увеличивалось с каждым днем, был сформирован отряд, примерно, около двух батальонов пехоты, двух орудий и десяти пулеметов. Финских красногвардейцев вошло в этот отряд около пятисот человек.

Части были погружены на поезд и достигли ст. Коркиакоски, которая была уже занята нашим передовым отрядом, двигавшимся от Оривесси вдоль железной дороги.

В районе станции Люлю, что в 30—35 кил. к северо-востоку от Таммерфорса, произошло первое столкновение с передовыми частями белой гвардии, которые были разбиты, отброшены к северу и укрепились затем в районе Вильпула, заняв железнодорожный мост, здания станции и перешеек между озерами.

Это столкновение можно считать первым серьезным боем между красными и белыми во время вспыхнувшей гражданской войны в Финляндии. Оно имело громадное значение в том отношении, что произошло между русскими революционными войсками и финской белой гвардией, а затем дало возможность белым почувствовать, что для победы над красными необходима более серьезная подготовка и продолжительный срок, а отнюдь не две недели, в течение которых генерал Маннергейм собирался покончить с восстанием красных.

Укрепившись в районе Вильпула и обезопасив до некоторой степени железную дорогу Хаамяяки — Пиексамяки, белые начинают распространяться на восток в район Ювяскюля — С. Михеля и даже входят в связь с местными белогвардейскими формированиями в районе Выборга. Одновременно начинают они продвигаться из района Коски и Кристинештадта по береговой дороге на Бьернеборг, расширяя таким образом район своего развертывания и обозначая более широкий фронт для борьбы с красными.

Подобный план вполне соответствовал обстановке:

1) расширяя районы развертывания, белые получали возможность черпать пополнения из крестьянского населения;

2) своим продвижением на Бьернеборг, С.-Михель и Выборг белые отвлекали внимание красных от главного направления, заставляя тем самым красных расходовать большие силы для поддержания порядка во всей южной Финляндии и на охрану довольно длинных коммуникационных линий;

3) наконец, своими активными действиями в районе Выборга белые создавали большую угрозу единственной коммуникационной железнодорожной линии, связующей Финляндию с Россией, так как морской путь ввиду зимнего времени был закрыт.

В то время, как белые приводили в исполнение весьма широкий стратегический план, черная пополнившая финскими егерями и командным составом из Германии и Швеции, в это время и со стороны красных были серьезные приготовления, рассчитанные на долгую и упорную борьбу с белыми.

Здесь нам необходимо остановиться на следующих вопросах:

1) организации общего командования войсками красной стороны;

2) организации политической власти;

3) хода боевых операций включительно до Брестского мира, т.-е. до момента вывода русских войск из Финляндии и, наконец,

4) общего состояния войск.

в) Организация общего командования красными войсками.

В то время, как разыгрывались военные события в районе Таммерфорса, внимание высших руководящих военных органов Финляндии, естественно, фиксировалось на них. Все распоряжения как финских, так и русских красных властей направлялись в одно место, а именно—в г. Таммерфорс, и касались лично меня и финской Красной гвардии. Часть этих распоряжений получена была 18 и 19 января 1918 года, когда восстановилась связь по телеграфу. Распоряжения исходили от Военного Отдела Областного Комитета за подписью тов. Глазунова.

15/28 января телеграммой № 100, посланной из Гельсингфорса на мое имя, тов. Глазунов доводит до моего сведения о занятии белыми Вазы силой около пяти тысяч человек. Откуда он получил эти сведения, мне неизвестно, по всей вероятности,

они доходили до него от Штаба Красной гвардии. Тов. Глазунов предлагал перейти в решительное наступление, собрав войска, особенно, артиллерию и пулеметы, и спасти Вазу.

Одновременно тов. Глазунов телеграммой 15/28 января в 20 часов, № 28, на имя Главного Штаба и Революционного Комитета 42-го армейского корпуса, информируя о положении вещей в районе Вазы, предлагал собрать войска в Выборге, разбить белогвардейцев и спасти Вазу.

Затем, когда обстановка более или менее выяснилась и от меня поступили соответствующие донесения, Военным Отделом Областного Комитета армии, флота и рабочих Финляндии издается приказ № 17, от 19 января 1918 года, опубликованный в «Известиях Гельсингфорского Совета» 20 января (2 февраля), следующего содержания:

«Вследствие создавшегося серьезного положения и явно угрожающей опасности нашим войскам со стороны белой гвардии, которая предательски напала на наши гарнизоны, разрушила наши казармы и обезоружила солдат, товарищи, мы не можем допустить, чтобы революция погибла от насильников и холопских прислужников буржуазии, которые хотят задавить революцию, закабалив опять трудящихся в руки эксплуататоров».

«Товарищи! Не дадим восторжествовать похитителям человеческой личности и не дадим погибнуть интернационалу, а потому мы все должны без всякого колебания выступить на защиту своих товарищей, финских социал-демократов; кроме того, мы, русские революционеры, не раз разбивавшие корниловцев, каледниевцев и Керенских, не должны спасовать перед бежавшими из России Манпергеймами, которые теперь командуют белой гвардией. Если Манпергеймам не удалось подавить революцию в России, то они теперь принимают все усилия для разгрома финских товарищей и русских, находящихся в Финляндии».

«Военный Отдел, отдавая настоящий приказ, глубоко уверен в том, что русские революционные войска никогда не сдадут позорно своих позиций реакционерам Манпергеймам».

«Товарищи! Если победят финские товарищи, то мы будем иметь возможность уволить в запас всех товарищей старших годов, так как опасности тогда нам в Финляндии никакой не будет».

«Председ. Воен. Отдела *Глазунов.*

Секретарь *Львов.*

Еще до этого приказа Военного Отдела, 17 января, я был назначен командующим войсками западной Финляндии. Одно-

временно с этим, ввиду успешных действий в районе г. Таммерфорса, Главный Штаб финской Красной гвардии утвердил меня в должности командующего войсками Красной гвардии Таммерфорского фронта.

Между тем, командование 42-го армейского корпуса, возглавлявшееся в то время тов. Надежным и Армейским Комитетом, сначала по директивам Областного Комитета, а затем по своей инициативе, дало мне ряд разноречивых приказаний, которые в общем сводились к следующему.

Для большего интереса будущего историка и дабы не быть субъективным в оценке принятых мною решений, я привожу полностью телеграммы и разговоры по прямому проводу в период с 15-го по 17-е января 1918 года, которыми мы обменивались со штабом 42-го армейского корпуса, и окончательное решение по этому вопросу Военного Отдела Областного Комитета. Закончить разговор по прямому проводу не удалось по причине перерыва связи с Выборгом.

«Разговор по прямому проводу между Свечниковым, начдивом 106, из Таммерфорса и Комкор 42 Надежным из Выборга. 15 января 1918 года, 20 часов».

— «Начдив 106. Здесь Комкор 42. Здравствуйте, я сейчас отправил Вам приказание об отправке двух полков дивизии в Выборг. По имеющимся сведениям мост у Коуволла несколько испорчен, движение производится пересадкой. Вышлите специально на станцию для охраны моста команду, человек двухсот, и сапер для исправления. В Выборг желательнее командировать Чудский и Царкосельский полки, остальные части дивизии сосредоточить в одном пункте, полагал бы удобнее Рихимяки».

— «Здравия желаю. Должен доложить, что при всех распоряжениях необходимо считаться с состоянием дивизии, о котором я докладывал по аппарату и доносил телеграммами. Части Царкосельского полка находятся в движении и сосредотачиваются в Або; далее, посылая 421 и 424 полки дивизии, дивизии будет совершенно обессилена и, выступив из мест своего расположения, она окончательно потеряет всякую боеспособность. Я лично не знаю, в каком положении в настоящее время дела в Финляндии. Если мы не вмешиваемся во внутренние дела, то я не думаю, чтобы белая гвардия была в состоянии принять против дивизии активное выступление, но с момента движения это неизбежно произойдет, и части дивизии не гарантированы, что, при переезде по железной дороге, они не будут гибнуть от крушения поездов, что возможно теперь на каждом шагу. Убедительно прошу не делать ника-

них распоряжений о движении войск на Выборг, а в местах своего сосредоточения мы справимся со своей задачей, в чем, собственно говоря, насколько я понимаю, и заключается главный вопрос. Если Лужский полк удастся сосредоточить в Тавастгусе, то разбросанность дивизии достаточно сократится. Вообще должен доложить, что текущие события заставят нас врасплох, и я прошу предоставить мне и Дивизионному Комитету инициативу в сохранении дивизии, не требуя от нас помощи, которую мы фактически не можем дать».

—«Положение Выборга очень серьезное, необходимо его увеличить хотя бы одним полком. Обсудите этот вопрос с Комитетом и сообщите мне сегодня же».

—«Здесь у аппарата находится председатель Дивизионного Комитета товарищ Закревский, который уполномочен доложить от имени Комитета, что на помощь дивизии в ближайшие дни невозможно рассчитывать. Завтра в три часа дня соберутся представители дивизии и, может быть, послезавтра нам удастся послать в Выборг сборный отряд».

—«Я считаю этот вопрос важным и срочным. Прошу ускорить ответ».

—«Назначаю в три часа завтра, потому что раньше собрать представителей дивизии из отдаленных мест, как Або, не представляется возможным, ввиду отсутствия поездов; очередной поезд из Або выходит завтра в 9 часов утра и прибывает в Таммерфорс в два часа дня. Делаем все возможное для ускорения, но разбросанность частей мешает».

—«До свидания. Комкор корпуса *Надежный*».

—«До свидания. Начдив 106 *Свечников*».

Этому разговору по прямому проводу предшествовала телеграмма, копию которой привожу.

«Телеграмма.

Из 46/ПТО ПР 1086/2080 ВСЛ 15/1,13.

Начдив 106.

Отправьте спешно Выборг Царскосельский и Чудский полки. Остальные части дивизии сосредоточьте Рихвмяки, приняв охраны склада Тавастгусе, 15 января 1918 года. ПР, 2080.

Комкор *Надежный*. Комиссар *Заонегим*.

Разговор по прямому проводу между Председателем Дивизионного Комитета 106-й дивизии тов. Закревским и членом Армейского Комитета 42-го корпуса тов. Родниковым, 16 января 1918 года.

—«Попросите, пожалуйста, в аппарату председателя Дивизиона 106, просит Армейский Комитет.»

—«Сейчас будет.»

—«Сам ли?»

—«Председатель Комитета на гарнизонном собрании, у аппарата секретарь Дивкома. Что угодно?»

—«У аппарата член Армейского, товарищ председателя Армейского Комитета Родиновский. Известно ли Вам, что Армейский Комитет отдал всю власть Комкору? Если известно, почему вы не исполняете его приказаний о поддержке Николайштадского гарнизона, о присылке двух полков в Выборг и другие?»

—«Было приказание отправить два полка в Выборг, а остальным частям сосредоточиться Рихимяки. Кроме того, части с побережья должны отходить на Таммерфорс. Каким же образом можно выполнить все распоряжения, когда, с одной стороны, приказывают уходить из Таммерфорса и в то же время двигать войска на Николайштадт, Гамля-Карлебу и Банаус? Дивизия должна получить точные и определенные данные относительно общей обстановки корпуса и дивизии, а уже в этих пределах она сумеет сама распорядиться и действовать. Во всяком случае, наша цель—не мотание частей дивизии, а сохранение боеспособности и борьба с белой гвардией при условии, что главная наша цель—самозащита, а оказывать помощь мы можем только тогда, когда сделаемся сильнее, по подходе разбросанных частей дивизии. Очередной план дивизии—получить батарею из Харьявалта и части Царскосельского полка, которые не успели еще перейти из района Пейпохья в Або, после чего мы имеем в виду двинуть войска на Сейнайови и Николайштадт, при чем красной гвардии Таммерфорса даны указания—возможно скорее обеспечить за собой железную дорогу до Сейнайови, обеспечить телефонную связь вдоль этой дороги и подготовить нам подвижной состав для указанной выше цели. Все распоряжения не могут приводиться в исполнение так быстро, как отдаются приказания, и у начальника дивизии есть определенный план, в который посвящены члены Дивизионного Комитета и с которым вполне солидарны. Что же, по вашему мнению, является преступлением?»

—«Распоряжаться сами не имеете права; исполняйте все приказы командира корпуса и, по возможности, скорее оказывайте моральное влияние на солдат. Планы командира дивизии бросьте в печь и выполняйте приказы, исходящие сверху. Если вы будете по неделям рассуждать, то вас, как куропаток, заберут. Свечников пусть не посится с планами и не говорит об этом Комитету, а пусть выполняет приказания командира корпуса; если не хочет, пусть приезжает в Выборг, это не...(перебой). Все приказания необходимо точно исполнять. Передайте об этом Комитету и Свечникову. До свидания».

—«В таком случае укажите способ исполнить приказание командира корпуса, когда он требует все части дивизии отводить к Рихимякам, а телеграммами за №№ 2098 и 2099 требует отправить отряды на Николайштадт, Гамля-Карлебу

и Канаус из состава гарнизона Таммерфорса, в котором самое большее наберется не более тысячи человек».

—«Я не могу указать, как это провести в жизнь, он должен знать — командир дивизии. Полагаю, что отряды двести человек Николайштадт и другие места вполне достаточно. Мне некогда. До свидания. *Родионовский*».

Телеграмма по прямому проводу.

Воспная.

Комкер 42.

«Полученное приказание об очищении Таммерфорса и сосредоточении всей дивизии в районе Рихимьяки не может быть исполнено по следующим соображениям: Таммерфорс является важным узлом путей, с оставлением которого будут поставлены в одинаково тяжелое положение как части, имеющие отойти от Николайштадта и Сейнайоки, так и от Бьернеборга, Раумо и даже Або через станцию Тойлла; кроме того, Таммерфорс представляет собой рабочий центр с преобладанием Красной гвардии, и наш уход отсюда поставит рабочих в более критическое положение и, наконец, владея Таммерфорсом, мы во всякое время можем движением в любом направлении восстановить свое положение при помощи соответствующего подкрепления. Владея двумя узлами, Рихимьяки и Таммерфорсом, Царскосельский полк имеем в виду использовать, как резерв, для борьбы за Таммерфорс. *Свечников*. Председатель Дивкома *Закревский*, 17 января 1918 года (без №).

Телеграмма.

«Таммерфорс. Начальнику 106 дивизии, копии Дивизионному Комитету».

Таммерфорс оставлять во всех отношениях невозможно и недопустимо. Председатель Военного Отдела Областкомитета. *Глазунов*.

Из этих документов я лично считаю необходимым вывести заключение, что командование корпусом начинавшемуся в то время борьбу оценивало с точки зрения обороны и, главное, — спасения русских войск, которым особенной опасности и не угрожало. Если я считал возможным оставаться в районе Таммерфорса и не спасаться от белых в районе Рихимьяки, то тем более не было особенной надобности беспокоиться Выборгу за свое положение. В этом последнем районе белые были слабы в то время, да, наконец, в случае необходимости, Петроград мог бы дать свою помощь.

Затем, в этих распоряжениях не было ни слова ни о гражданской войне, ни о необходимости помочь рабочим финнам.

Конечно, распоряжение командования корпусом совершенно правильно оценивало стратегическую обстановку и оборону Финляндии в военном отношении в случае высадки немцев, но в условиях гражданской войны это было нецелесообразно.

Мое положение до чрезвычайности усложнялось тем, что, отказываясь исполнять боевые приказания свыше и проявляя в данном случае полную инициативу политического характера, я нес большую юридическую и моральную ответственность за последствия моих действий.

Необходимо еще обратить внимание и на политическую ориентацию Дивизионного и Армейского Комитетов.

В то время, как Дивизионный Комитет в лице своей партии—большевиков—принимает активное участие в классовой борьбе, предоставляя мне инициативу действий, Армейский Комитет поддерживает командира 42-го корпуса и, повидимому, не склонен вмешиваться в гражданскую войну.

Затем, все распоряжения свыше характерны еще тем, что не все мы одинаково оценивали сложившееся положение вещей, и только частной инициативе партийных товарищей можно было предоставить свободу действий в первой всемирной классовой войне при участии партии большевиков.

В общем свои действия я координировал исключительно с Военным Отделом Областного Комитета Финляндии, и в результате этого были достигнуты наши ближайшие цели.

Все происшедшие конфликты с командованием 42-го армейского корпуса, в сущности говоря, не имели никакого значения, так как фактически все распоряжения командира корпуса, хотя и вполне целесообразные с стратегической точки зрения в интересах русских войск и России, как таковой, об отводе войск в район Рихимяки мной исполнены не были, так как таковой план был и неосуществим, как указано выше, благодаря его пассивности, при которой во время передвижения войска могли быть перебиты и захвачены белыми по частям, и так как исполнение распоряжений командира корпуса не могло быть оправдано ввиду необходимости общей борьбы русских войск и рабочих финнов против общего же врага — буржуазии.

Командование 42-го армейского корпуса не было в курсе всех дел, а потому, естественно, ошибалось.

Так понимались эти трения и финским командованием, находившимся тогда в Таммерфорсе.

Телеграммой, посланной в Петроград 19 января (1 февраля) 1918 года в 21 час 25 мин. на имя тов. Подвойского с копией Совету Народных Комиссаров из Штаба финской Красной гвардии, доводилось до сведения, что между мной и командованием 42-го корпуса существуют различные взгляды по одному и тому же вопросу. В то время, как я приказываю удерживать Бьернеборг, командир 42-го армейского корпуса приказывает его оставить и отходить к востоку. Штаб войск финской Красной гвардии предлагал: подчинить Выборг и восточную Финляндию командованию Выборгской крепости, главный штаб 42-го армейского корпуса, как бесполезный и консервативный, распустить.

В той же телеграмме он указывал и на необходимость распустить главный Штаб сухопутных войск в Гельсингфорсе.

Кроме командования 42-го армейского корпуса, свои взгляды на борьбу с белыми высказывал и начальник сухопутных войск, сражавшихся под командованием Балтийского флота, в своем допесении председателю Военного Отдела Областного Комитета от 17 января 1918 года № 99. Привожу выдержки из этого допесения в подлинных выражениях:

«Я высказываю свое мнение на действительное положение дел Финляндии:

«1) Белая гвардия атаковала некоторые наши гарнизоны на севере Финляндии;

2) Части 42-го корпуса должны быть сосредоточены к югу, согласно приказа 2102 (о существовании этого приказа мне неизвестно М. С.), и они должны быть расположены следующим образом: пограничные части Финляндии в районе Таммерфорса, 106-я пехотная дивизия между Тавастгусом и Рихимяками. Она должна быть в постоянной связи со Свеаборгской крепостью.

3) Необходимо выполнить:

а) нужно защищать Гапге и Экелес с помощью наших подводных лодок и мин против атаки белых с севера и запада;

б) фронт района Свеаборгской крепости должен быть защищен войсками, довольно многочисленными на стратегически важных пунктах, особенно, возле железных дорог и шоссе. Нужно иметь в виду лед на воде, что значительно облегчает фланговые движения и действия;

в) нужно послать разведку в различных направлениях, особенно, к Сиббо и Керраве; необходимо, чтобы командование Свеаборгской крепости координировало свои действия со шта-

бом 106-й пехотной дивизии и чтобы последняя была в связи с Гангутом (Штабом Балтийского флота);  
г) о допесениях и пр.»...

Подписал *Генриксон*. (Гл. Штаб).

Нач. Штаба *Ф. Крузенштерн*.

Этот план предусматривал сосредоточение русских войск ближе к Гельсингфорсу и основывался на содействии Балтийского флота. Но дело в том, что в этот момент близкая опасность, как мной указывалось выше, ни русским сухопутным войскам, ни Балтийскому флоту не угрожала. Затем, план не предусматривал совместных действий с красными войсками финских рабочих против белой гвардии.

В общем же план в стратегическом отношении был ценен, но, без содействия флота, который впоследствии вышел из Гельсингфорса, ценность его в значительной степени терялась, так как у финской Красной гвардии не было ни подводных лодок, ни морских и речных флотилий.

Поэтому финское главное командование признало и этот план неподходящим, а командование штаба сухопутной обороны—неудовлетворительным ни в стратегическом, ни в политическом отношениях, и в результате был принят мой план для проведения его в районе западной Финляндии.

Таким образом вопрос о командовании войсками западной Финляндии разрешался определенно, и между обоими командованиями, т.-е. русским и финским, было достигнуто соглашение на объединение военной власти в моих руках.

Но вопрос этим еще не был окончательно разрешен в интересах борьбы во всей Финляндии. Ясно, что разрозненные действия в различных местах страны были бы только на руку белым, а потому для западной Финляндии одинаково было важно, что делается и в других местах Финляндии в смысле распределения сил, снабжения, связи и пр.

На этом, собственно говоря, заканчивается вопрос об организации командных сил, и в смысле общего командования он остается открытым во время борьбы первого периода до вывода русских войск из Финляндии.

#### г) Организация политической власти.

Как было указано выше, в руках революционного класса, за небольшим исключением, оказался весь юг Финляндии с

крупными промышленными центрами: Гельсингфорсом, Таммерфорсом, Выборгом и Або.

Высшая власть в стране была сосредоточена в руках Совета Народных Уполномоченных, в состав которого вошли виднейшие представители финской социал-демократической партии. Указанный Совет действовал под контролем Главного Рабочего Совета, который состоял из 35 членов: 10 от партии, 10 от Красной гвардии, 10 от профессиональных организаций и 5 от организаций рабочих гор. Гельсингфорса. Председателем Совета был избран бывший председатель Сейма Кулерво Маннер, министром иностранных дел — Ирио Сирола, военных дел — Эро Хааналайнен и его помощником — Тайми, министром снабжения — Токой, министром труда — Лумевоко.

Маннер выпустил воззвание, в котором указал, что борется за свободу и независимость.

Военное министерство начало организацию главного штаба финской Красной гвардии, при чем главнокомандующим назначен был Эро Хааналайнен, а начальником штаба — Август Веслей (начальник Красной гвардии гор. Гельсингфорса).

В больших городах, т.-е. в Таммерфорсе, Вьернеборге, Або, Рихимяках, Коувола и Выборге стали организовываться местные штабы.

### **г) Ход боевых действий включительно до Брестского мира, т.-е. до вывода русских войск из Финляндии.**

#### **а) В районе Таммерфорса.**

19 января (1 февраля) 1918 года мной, как командующим войсками западной Финляндии, был отдан приказ № 4, в котором даются следующие директивы частям войск:

1) Войска для борьбы с белой гвардией должны быть сосредоточены в местах наиболее важных и удобных для борьбы.

2) В предвидении будущих сражений, необходимо учесть особенности характера гражданской войны в Финляндии, где белая гвардия окружает нас во всех пунктах.

3) Возможность использовать войска финской Красной гвардии.

4) Необходимо организовать блиндированные поезда в помощь сухопутным войскам. В случае перерыва сообщений по железным дорогам, необходимо их восстанавливать при содействии финской Красной гвардии и местного населения.

Согласно сводки, посланной мной Тайми в 12 час. 55 мин. 18 (31) января, со стороны ст. Вильпула обнаружено было движение белых в составе одного эшелона. Произошло сражение, в результате которого белые были отброшены к северу, потеряв двух убитых и сорок семь пленных. У русских потерь не было; финская Красная гвардия потеряла одного убитого и двух раненых. Одновременно вокруг самого города произошло несколько стычек.

Железнодорожная линия на Бьернеборг была восстановлена и находилась в наших руках.

В районе станции Коуванна, что на полдороге между Таммерфорсом и Бьернеборгом, произошли стычки между белыми и красными, в результате чего один красногвардеец был убит.

19 января в районе станции Коркеаюски, что севернее Таммерфорса, белые пытались наступать со стороны Вильпула, но были разбиты и преследовались нашим блиндированным поездом через станцию Люю на Вильпула.

С 18 (31) января на поддержание гарнизона гор. Таммерфорса прибыли следующие части: отряд разведчиков 421-го Царкосельского полка (добровольцы) с десятью пулеметами; около двухсот пятидесяти добровольцев 114-го пехотного полка; блиндированный поезд, сооруженный своими средствами финской Красной гвардией в гор. Гельсингфорсе и состоявший из нескольких вагонов, защищенных тонкой броней от ружейного и пулеметного огня и вооруженный пулеметами; несколько отрядов финской Красной гвардии различной численности; наконец, Балтийский флот прислал отряд матросов-анархистов в двести пятьдесят человек, которые, появившись в гор. Таммерфорсе с черными знаменами, произвели удручающее впечатление на финскую буржуазию и подняли настроение Красной гвардии и русских добровольцев.

Матросы обратились ко мне с просьбой послать их в самое опасное место, что вскоре и представилось возможным. (Указано ниже.)

Таким образом положение Таммерфорса крепло с каждым днем. Являлась возможность перейти к более серьезным активным действиям.

27 января (9 февраля) в 17 час. 35 мин. тов. Глазунов доносит тов. Подвойскому (копия Совету Народных Комиссаров):

«Наше положение к 27 января прочное. В это время сражение продолжается усиленно: победа склоняется на нашу сторону. Мы делаем все усилия, чтобы укрепить позицию демократии. Все дни мы формируем все новые отряды».

Прибывшие подкрепления дали возможность расширить фронт нашего наступления.

Для обеспечения операции справа в направлении от Оривеси на Сеппола (Емсе) был направлен отряд Красной гвардии. Для демонстрации вдоль железной дороги на Вильпула был направлен отряд с блиндированным поездом. Главный удар предполагалось произвести с запада, для чего отряд русских, усиленный отрядом матросов, с орудиями и пулеметами был направлен от Таммерфорса прямо на север на местечко Куру, далее на Руовеси и на ст. Хаапамяки, к ближайшему главному объекту всех действий передового отряда, чем предполагалось отрезать войска, занимавшие сильную позицию у Вильпула. Общее руководство этим отрядом было поручено члену Дивизионного Комитета 423-го пехотного Лужского полка прапорщику Столбову (большевик).

Вместе с этим отрядом направился, в качестве добровольца, сотрудник комиссариата иностранных дел тов. Познанский, оказавший большую помощь отряду.

В период с 23 января по 1 февраля происходили ожесточенные бои между противниками по всем направлениям движения наших отрядов.

23 января наш блиндированный поезд приблизился к станции Вильпула.

Отряд белых, занимавший эту станцию и открывший ружейный и пулеметный огонь, был атакован нами с фронта и фланга при содействии пулеметов и артиллерии.

Станция и мост были уничтожены артиллерийским огнем.

В это время белые подтянули подкрепление и силами до двух тысяч человек, при поддержке артиллерии, перешли в контр-наступление, что и помешало нам взять станцию. Наши части отошли к ст. Люлю, а противник немедленно разобрал рельсы между станциями Вильпула и Люлю.

Левый отряд, при своем движении, разведкой обнаружил на пути своего движения части Маннергейма, повидимому, в свою очередь направленные в обход нашего передового отряда, действовавшего вдоль железной дороги. По моей сводке, со-

ставленной по данным, доставленным левым отрядом, от 24 января 23 часа (№ 80) видно, что в Руовеси находилось около тысячи белых, а Куру было занято передовым отрядом в сто человек.

30 января наш отряд достиг Куру, выбил противника и продолжал наступление на Руовеси. Подходя к этому местечку, разведчики вступили в перестрелку, пока не подошли главные наши силы. Затем, между нашим отрядом и противником произошел жестокий бой. Матросы понесли большие потери и, не выдержав контр-удара белых, стали отступать к Куру.

В то время, как происходили события в районе Куру—Руовеси, белые, сосредоточив в районе Вильнула силы до трех тысяч человек с артиллерией и пулеметами, атаковали наши войска у станции Люлю и затем эту станцию. Наши же части укрепились в районе станции Коркеакоски. (Моя сводка 29 и 31 января.)

Правый отряд, направленный на Сеппола (Емсе), встретил в двадцати килом. от Оривеси группу белогвардейцев, которую атаковал и оттеснил на Сеппола (Емсе). Потери с обеих сторон выразились в количестве до двадцати человек убитыми и ранеными. [Моя сводка от 31 января (12 февраля) в 12 час. № 112.].

В общем, бои в районе Таммерфорса, имевшие целью с нашей стороны отбросить белых к Сейнайюки и освободить захваченные на севере наши гарнизоны, в результате, благодаря слабости наших сил для активных действий, хотя и не были вполне удачными, но все-таки свелись к серьезным операциям, а именно: район Таммерфорса, крупного рабочего центра, был обеспечен за Красной гвардией, которая не позволила белым взять его и открыть «ворота» для дальнейшего движения на Гельсингфорс.

#### б) Операции в других районах западной Финляндии.

В то время, как происходили жестокие бои в районе Таммерфорса, куда было устремлено главное внимание красных, белые развивали лихорадочную деятельность в других районах западной Финляндии, как на общем фронте, так и в тылу, стремясь всеми силами оттянуть наши войска от главного объекта их действий, гор. Таммерфорса.

Главное внимание белых в этой борьбе было обращено на захват крупных центров Финляндии и порчу железных дорог, чтобы не дать нам возможности построить оборону путем переброски резервов из одного района в другой.

На фронте Бьернеборг—Таммерфорс стремление белых заключалось в том, чтобы движением с севера, возможно скорее, соединиться с местными белогвардейцами. С этой целью в районе Сейнайоки—Хаапамяки они стали распространяться, с одной стороны, в направлении Бьернеборга, а с другой, в направлении восточной Финляндии (Карелии), пользуясь коммуникационной линией (железнодорожной) Хаапамяки—Пьексамяки и далес на Сердоболь с ответвлением на С.-Михель в среднюю Финляндию.

#### 1) В районе Бьернеборга.

До 19 января (1 февраля) линия железной дороги на Бьернеборг находилась в наших руках, хотя временами прерывалась противником.

19 января разведка дала знать, что в районе Лавия появился отряд белой гвардии около тысячи человек, который, базируясь на этот район (в 15 верстах к северу от станции Коуватса), угрожал железной дороге Бьернеборг—Таммерфорс.

22 января в районе Пейнохья, около Ристо, был взорван железнодорожный мост.

23 января наш отряд, в составе двух рот русских с небольшой частью красногвардейцев и двумя пулеметами, направленный еще раньше для занятия станции Ноккиа, по достижении Лавия атаковал белых, которые, в числе около пятисот человек, при первых же выстрелах рассеялись.

24 января отряд красногвардейцев, в составе двухсот человек, с двумя пулеметами, под командой матросов, атаковал и рассеял отряд белых в районе Лаутакиля, южнее железной дороги.

С этого момента положение на железной дороге Бьернеборг—Таммерфорс восстановилось, и последняя находилась в нашем полном распоряжении, как это видно из моей сводки 23 и 25 января.

С 19 января в самом городе Бьернеборге начались бои между белой гвардией, сформированной в его районе силой до

тысячи человек, и гарнизоном красных, которым помогали русские войска, состоявшие из пограничной стражи, матросов и артиллеристов 2-ой группы позиционных батарей.

Особенно серьезные бои произошли 21 января, после которых белые отошли в северном направлении.

К 24 января отряд красных, в составе трехсот человек, продвигаясь к северу с помощью русских войск, захватил имение, в котором, после перестрелки, были взяты в плен одиннадцать белых и подводы с винтовками. (Мои сводки 19 января № 205, 21 января № 87.)

Таким образом, борьба в районе Бьернеборга велась в двух направлениях: 1) по очищению железной дороги Таммерфорс—Бьернеборг, для чего, как указано выше, таммерфорский отряд двигался через ст. Ноккия, местечко Лавия, а бьернеборгский—на Пейпохия и Лаутакиля, под руководством матросов; 2) по обеспечению гор. Бьернеборга от местных белогвардейцев. В результате борьбы победа осталась на стороне красных.

20 января (2 февраля) в Таммерфорс прибыла из Петрограда делегация, с тов. Л. В. Каменевым во главе, направлявшаяся за границу. Ввиду того, что фронт севернее Таммерфорса был занят белыми, делегация направилась на Бьернеборг под охраной назначенных мной финских красногвардейцев. В Бьернеборг она прибыла 21 января (3 февраля) и оттуда двинулась дальше за границу.

## 2) В районе Раумо.

Здесь общее руководство борьбой с белой гвардией взял на себя 421 пехотный Царскосельский полк под командой командира полка Вунина, во исполнение приказа моего по войскам Финляндии № 4 от 19 января (2 февраля). Но ввиду спокойного положения в этом районе, один батальон 421-го полка временно был передвинут на станцию Пейпохия, а остальные три переброшены в район Тавастгуса — Лемпеля для поддержки таммерфорского отряда.

## 3) В районе Або.

Здесь войсками командовал сначала полковник 421-го пехотного Царскосельского полка Булацель, а затем капитан I ранга Вонляревский. Борьба велась матросами и имела

своим объектом район Иляне в 25 километрах к северо-востоку от Або, где замечены были крупные формирования белогвардейских отрядов. Эти отряды были рассеяны. Возможно, что эти отряды затем после разгрома оперировали на железной дороге Бьернеборг — Таммерфорс.

Пользуясь отвлечением отряда на северо-восток, белые 26 января (8 февраля) в 15 часов атаковали батарею и пост на острове Липперто. В 24 часа белые взяли этот пост и укрепились на острове. Против них была послана канонерская лодка с отрядом в сто пятьдесят человек (сводка моя 27 января № 87), в результате чего белые в районе Або были ликвидированы.

#### 4) В районе Тавастгуса.

21 января (3 февраля) в районе Тавастгуса произошло столкновение между белыми и красными, в результате которого со стороны белых был один убит и десять взято в плен. Кроме того, взято было и оружие. (Сводка моя от 22 января № 26.)

В дальнейшем белые, рассеявшись, временами производили дорчу железной дороги на участке Таммерфорс—Рихимяки.

40-й инженерный полк, после прибытия туда 421-го пехотного Царскосельского полка, отправлен был в Выборг.

#### 5) В районе Рихимяки.

Здесь белогвардейцы проявили себя в северо-восточном направлении от Рихимяки, но скоро были оттеснены частями 424-го пехотного Чудского полка и отошли к северу.

#### 6) В районе Гельсингфорса.

28 января получены были сведения, что в районе Альберга, в 10 километрах к западу от Гельсингфорса, обнаружены белогвардейцы, для ликвидации которых был отправлен отряд из добровольцев 34-й дружины и финских красногвардейцев.

По приближению к Альбергу, белые, силою около четырехсот—пятисот человек, укрепившись в каменных постройках, открыли ружейный огонь. Для достижения успеха, отряд красных, имевший только ружья и пулеметы, вызвал из Гельсингфорса артиллерию. В результате боя наши потери были—два убитых матроса, раненых три солдата и двадцать красногвардейцев. (Сводка от 29 января № 106.)

#### д) Организация стратегических операций.

##### Приказ о распределении сил.

Из краткого изложения событий в районе западной Финляндии мы видим, что, помимо главных сил генерала Малпергейма, угрожавших Таммерфорсу с севера, повсюду были еще попытки белых ослабить сопротивление красных.

Здесь мы наблюдаем типичные приемы гражданской войны, выразившиеся в обороне местных предметов, в широкой партизанской войне и в порче сообщений.

Хотя в первое время я и пытался объединить разрозненные действия всех наших войск в западной Финляндии, но все это мое руководство в конце концов ограничилось только директивами, как это видно из приказа № 4 по войскам западной Финляндии.

Но помимо мелкой борьбы по очищению западной Финляндии, мной намечались и серьезные наступательные действия на главном операционном направлении Таммерфорс—Сейнайоки.

Для этой цели я сосредоточил 421-й пехотный Царскосельский полк в районе Лемпеля—Тавастгус, и, таким образом, эшелонировал все части своей 106-й пехотной дивизии вдоль железной дороги Таммерфорс—Рихимяки. Затем, в Таммерфорсе постепенно сосредоточивал части финской Красной гвардии как из Гельсингфорса, так и из района самого Таммерфорса, и, наконец, Военный Отдел Областного Комитета из Гельсингфорса прислал мне подкрепление в виде отрядов матросов и добровольцев сухопутных войск.

Учитывая все это, а также наличие угрозы со стороны белых, я приступил уже к широким стратегическим операциям, ограничиваясь только районом западной Финляндии.

15 (28) февраля я отдал следующий оперативный приказ войскам западной Финляндии за № 8:

«1) Большие силы армии белых группируются по линии Ваза — Сейнайоки — Хаапаяки — Ювяскюля — С.-Михеля — Сортавала — Антrea.

В то же самое время небольшие отряды разбросаны в различных местностях Финляндии, времяами поднимая восстание.

2) Чтобы дать решительный отпор северной армии белых и чтобы подавить их движение внутри территории, я распределяю силы в следующих районах: Таммерфорса, Бьернеборга, Або, Тавастгуса и Гельсингфорса.

**а) Район Таммерфорса.**

Командующий (вр. командующий 106-й пехотной дивизией) войсками этого района Булацель.

Этот район простирается к западу до линии, ограниченной следующими пунктами: Куухайоки, что к востоку от гор. Кристиненштадт, через Лохкоски, Пейпохья на Мянисто, далее на восток через ст. Тойяла, Похья, Хависто, Пьексамяки (все пункты исключительно).

На войска этого района возлагается ближайшая задача взять станцию Хаапамяки, чтобы таким образом отрезать белой гвардии сообщение между Вазой и Ювяскюля.

**б) Район Бьернеборга.**

Главный Штаб в Бьернеборге.

Командующий войсками — командир 3-го дивизиона Петроградской пограничной стражи.

Этот район простирается к западу до линии, указанной Таммерфорскому району — от Куухайоки до Мянисто (все пункты включительно), далее на Раумо (включительно).

На войска этого района возлагается задача взять г. Кристиненштадт.

**в) Район Або.**

Главный Штаб в г. Або.

Командующий войсками — капитан 1 ранга Вольяревский.

Границы этого района к северу и востоку — линия, проходящая через Раумо, Мянисто, ст. Пере, Йозенсуу, Чипла, Эвенес до Ганге (все пункты входят в указанный район, исключая Раумо).

Задачи: ликвидировать белую гвардию во всем этом районе и постепенно собственными войсками усилить районы Таммерфорса и Бьернеборга, чтобы освободить их для активных действий против северной белой гвардии.

**г) Район Гельсингфорса.**

Главный Штаб в Свеаборгской крепости.

Командующий войсками этого района — комендант Свеаборгской крепости.

Границы района: к западу — линия, проходящая через Чипла, Нуммела, Хювинка до Ориматилла и далее на Коувала-Котка (все пункты включительно.)

Задача: ликвидировать белую гвардию во всем районе и постепенно усилить своими войсками Таммерфорский и Вьернеборгский районы, чтобы освободить их для активных действий против северной белой гвардии.

#### д) Район Тавастгуса.

Главный Штаб в Рихимяках.

Командующий войсками—командир 424 пехотного полка.  
Границы района—соседние с указанными выше, а со стороны Выборга — линия Пьексамяки — С.-Михель — Коувола. (Все пункты включительно для этого района.) Войска района Тавастгуса предназначаются, как стратегический резерв, находящийся в моем непосредственном распоряжении. Большая часть войск этого района должна быть сосредоточена в местностях—Тавастгус, Рихимяки, Лахти,—особенно в Рихимяках, как узле железных дорог.

3) Войска Красной гвардии, расположенные во всех этих местностях, подчиняются соответственным командирам, мной поставленным, а потому необходимо принять меры к скорейшей организации Красной гвардии.

4) Принимая во внимание характер гражданской войны в Финляндии, где мы со всех сторон окружены белой гвардией и где мы можем использовать финскую Красную гвардию,—необходимо изыскивать способы для ведения гражданской войны:

а) всеми возможными средствами войти в связь со всеми соседними гарнизонами, сообщая временами обо всем, что происходит в их районах;

б) соседним гарнизонам необходимо оказывать помощь, для чего держать готовыми на станциях дежурные воинские поезда, насколько возможно, составленные таким образом: один батальон пехоты, восемь пулеметов и два орудия, а в местах, удаленных от железных дорог, иметь наготове достаточное число подвод, чтобы перевозить пехоту;

5) командование войсками в каждом районе возлагается на соответственных начальников, совместно с комитетами или советами. По всем оперативным вопросам начальники должны обращаться ко мне, а по другим—в Военный Отдел Областного Комитета Финляндии.

6) Административные учреждения Финляндии:

а) интендантство западной Финляндии 42-го корпуса в Выборге, и интендантство Свеаборгской крепости и казначейство 42-го корпуса—в Гельсингфорсе; б) продовольственные магазины западной Финляндии расположены в г.г. Тавастгусе, Гельсингфорсе и Або; материальный (вещевой) склад—в Коувола; в) артиллерийский парк № 38—в Рихимяках, с отде-

лением в Тавастусе, и другие отделения с огнестрельными припасами—в Выборге; г) госпитали: госпиталь № 1—106 пехотной дивизии—в Тавастусе и отделения Красного Креста в г.г. Бьернеборге, Таммерфорсе, Тавастусе, Або, Гельсингфорсе и на станции Рихимяки.

7) Срочные допесения—во все дни, в полдень и в полночь.

8) Главный Штаб — в Тавастусе. Мои заместители — Булацель (командующий войсками в Таммерфорсе), Вопляревский (командующий Абосским районом)».

Следуют подписи: мол, затем Начальника Штаба Виноградова и Председателя Дивизионного Комитета 106-й пехотной дивизии Закревского.

Таким образом от мелких стычек с белыми в районе западной Финляндии мы переходим уже к организованной борьбе в широком масштабе на фронте до 130 килом., с тыловым районом (тоже своего рода гражданский фронт) протяжением с севера на юг около 120—125 килом.

Из вышеприведенного приказа видно, что, вместо широких наступательных действий, мы принимаем борьбу полунаступательного характера, обращая серьезное внимание на очищение района южной Финляндии от белых. Для принятия широкого наступления на север не хватало прежде всего сил.

Надо заметить, что для оборонительных действий я еще мог использовать все русские войска, но для наступательных операций можно было пользоваться только добровольцами да финскими красногвардейцами. Первых было мало, а вторые находились еще в стадии формирования, были еще впечатлительны, мало устойчивы и лучше оборонялись, нежели наступали.

Затем, борьба с местными белогвардейцами и охрана сообщений отнимали много войск как из добровольцев, так и из финской красной гвардии.

После издания указанного выше приказа, войска продолжали частью готовиться к его выполнению, частью приводили его в исполнение.

Приблизительно в конце февраля снова стал вопрос о борьбе не только в западной Финляндии, но и во всем районе, занятом красными.

Надо сказать что при борьбе в широком масштабе, когда она захватывала уже всю Финляндию, нельзя было каждому

району сепаратно вести эту борьбу. При таких условиях все средства, поступавшие из России в Финляндию, забирались тем районом, который был ближе, в частности Выборгским районом, а между тем его серьезность была несравненно меньше нежели Таммерфорского и вообще западной Финляндии. Выборгским районом фактически руководил командир 42-го армейского корпуса. Район средней Финляндии оставался без всякого руководства.

Я понимал серьезность этого вопроса и, когда положение в районе западной Финляндии было весьма прочное, я поставил этот вопрос на разрешение Военного Отдела Областного Комитета, и председатель его тов. Глазунов занялся его разрешением, вступив в переговоры с Сенатом Финляндии и Петроградом (с тов. Подвойским).

Примерно в двадцатых числах февраля между мной и тов. Глазуновым произошел разговор по прямому проводу по аппарату Юза.

Тов. Глазунов сообщил, что Петроград выдвигает в роли главнокомандующего Еремеева, которому должны подчиниться районы Выборгский и западной Финляндии, т.е. командир 42-го армейского корпуса и я.

Тов. Глазунов не согласился с этим проектом, одинаково со мной разделяя тот взгляд, что командовать из Петрограда будет трудно, а лучше это делать, находясь в Финляндии.

Поэтому Военный Отдел решил назначить меня командующим всеми русскими добровольческими войсками в Финляндии, а в отношении руководства красной гвардией я должен был войти в соглашение с Главным Штабом Финляндии.

Через несколько дней я был вызван в Гельсингфорс, где окончательно разрешился вопрос в такой форме: общее командование всеми войсками финской Красной гвардии было в руках военного министра Эро Хаапалайнена, а я назначался его помощником. Таким образом, в руках Хаапалайнена и моих, как командующего русскими добровольческими войсками, действующими в Финляндии, объединилась вся оперативная власть над всеми войсками Финляндии.

Я со штабом переехал в Гельсингфорс, возложив командование войсками западной Финляндии на своего заместителя, тов. Булацеля.

### е) Положение русских войск к 1 марта.

В конце февраля положение русских войск, в смысле их боеспособности и пригодности для боевых действий в помощь Красной гвардии Финляндии, значительно изменилось—и в худшую сторону. Причин для этого было достаточно.

Во-первых, Брестский договор, согласно которому Советское правительство решило вывести русские войска, и возможное вмешательство Германии сразу же повлекли за собой отлив добровольцев как командного, так и солдатского состава.

Во-вторых, серьезность борьбы и потери заставили усомниться в возможности легкой победы над финской белой гвардией.

Наконец, 2/15 марта отдан был приказ Военным Отделом Областного Комитета за № 40, в котором было указано:

1) с 15 марта старая армия должна считаться ликвидированной в Финляндии;

2) все, желающие защищать революцию и интересы рабочего класса и не ставящие свои личные интересы выше интересов революции и социализма, должны себя подготовить, чтобы вступить в красные Советские войска, чтобы дать решительный отпор белой гвардии, а также немцами и узурпаторам буржуазии.

Этот приказ окончательно дал толчок к эвакуации из Финляндии даже добровольцев, так как многие связаны были вообще службой, а теперь являлась возможность ехать домой.

Тяга домой у многих, даже преданных революции, брала верх над их интернациональными тенденциями.

В разговоре по прямому проводу между председателем Военного Отдела тов. Глазуновым и мной около 20 февраля, по поводу жалования частям войск (15/28 января 1918 года в приказе Военно-Революционного Комитета Петрограда за подписью тов. Ленина указано, что каждый красногвардеец должен получать в месяц 50 рублей), я ответил, что к категории красногвардейцев я причислил только те гарнизоны, как Бьернеборга, Або, Таммерфорса, Тавастгуса, Рихимяки, которые фактически вели борьбу с белой гвардией. Из этого числа мной уже исключены позиционные батареи, вся артиллерия 106-й пехотной дивизии и тыловые учреждения, которые мной рас-

формируются, как совсем ненужные и вредные для обороны революции. Полки переформируются в двух-батальонные составы, из которых один—добровольческий, а с 1-го марта можно совсем расформировать 106-ю пехотную дивизию, оставив только добровольческие части. К этому времени красная гвардия будет доведена мной до солидных размеров. С первого марта все оставшиеся добровольцы будут одинаково получать по 50 руб. в месяц.

Из этого подлинного разговора по аппарату Юза видно, что среди русских частей, в такой серьезный для Красной гвардии Финляндии момент, происходило полное перерождение; а развал одних частей, естественно, оказывал влияние на другие.

В общем, можно сказать, что к началу марта месяца всего добровольцев в войсках западной Финляндии насчитывалось не более одной тысячи человек.

С начавшейся демобилизацией и эвакуацией русских войск из Финляндии заканчивается *первый период* гражданской войны, который можно охарактеризовать следующим образом:

1) Борьба с финскими белогвардейцами в защиту рабочего класса велась почти исключительно русскими войсками под руководством русских офицеров, солдат и матросов.

2) Над белыми был одержан ряд побед как на фронте, так и в тыловом районе, что убедило генерала Маннергейма и белое финское правительство в необходимости более серьезно организовать для успеха и в то же время произвело сильное моральное впечатление на рабочих Финляндии, так как все попытки генерала Маннергейма подавить восстание красных окончились крахом.

3) Начавшееся удачное для белых пленение русских войск, а также захват оружия и военного имущества были приостановлены.

4) Выигрыш во времени дал возможность финской Красной гвардии произвести ряд формирований и подготовку для дальнейшей борьбы с белогвардейцами.

**ж) Второй период борьбы: от момента эвакуации русских до высадки немецкого десанта, — с 1/14 марта по 6/19 апреля.**

а) Формирование и организация финской Красной гвардии.

Брестский мир, который навязала Германия Советской России, и демобилизация русских одновременно с эвакуацией из Финляндии, — все эти обстоятельства, конечно, поставили финскую Красную гвардию и рабочее правительство Финляндии в очень тяжелое положение.

Предвидя еще в начале гражданской войны возможность уменьшения русских войск и чувствуя необходимость наличия крепкой финской Красной гвардии, я уже во втором приказе по войскам западной Финляндии 15/28 января 1918 года отдал следующее распоряжение:

«Ввиду беспрестанного уменьшения русских отрядов, по мере увольнения старших возрастов с военной службы, необходимо сформировать, по возможности, новую армию, и я приказываю:

1) Немедленно зачислить в ряды частей русских войск национальных солдат Финляндии, по рекомендациям финской Красной гвардии: 10 человек в каждую роту, 5 человек в батарею и пулеметную команду, чтобы общее число финских добровольцев в полках не превышало 200 человек пехоты и 30 артиллеристов.

2) Добровольцы должны подготовиться к службе в батареях, ротах и отрядах, но не употребляться для хозяйственных надобностей».

Согласно этому приказу во всех частях западной Финляндии началась усиленная подготовка финских инструкторов в русских войсковых частях. Но попутно происходило формирование отдельных отрядов финской Красной гвардии без определенного плана и системы, при чем эти формирования производились самими финнами, и мы, русские инструктора, в них не вмешивались, давая лишь указания и советы.

Формирования частей финской Красной гвардии происходили по всей Финляндии, при чем, конечно, никаких мобилизационных планов не существовало, но уже в финскую

Красную гвардию вступали не только члены партии, но и рабочие и крестьяне, согласно объявленной мобилизации.

В первые моменты формирования финской Красной гвардии были весьма слабы, — красногвардейцы были очень впечатлительны в боях, мало подготовлены к борьбе с белыми, но в то же время очень дисциплинированы. Тогда для поднятия боеспособности финской Красной гвардии приходилось просить о присылке свыше, для вливания в финские отряды, матросов и стойких солдат русской Красной гвардии.

Но уже ко второму периоду положение с формированием значительно улучшилось как по численности, так и по качеству финских красногвардейцев.

В разговоре по прямому проводу еще из Таммерфорса, в двадцатых числах февраля, с тов. Глазуновым я, между прочим, сообщая, что финская Красная гвардия Таммерфорса, насчитывавшая в своих рядах только 300 человек, должна была к 1 марта увеличиться ровно в 30 раз, включая в свой состав артиллерию, пулеметы, конницу и другие вспомогательные команды.

Отсюда видно, насколько интенсивно шла работа по формированию финской Красной гвардии, которая одновременно вела борьбу с белыми как на фронте, так и в тыловых районах.

Особенно чувствовался недостаток в командном и инструкторском составе Красной гвардии.

Помимо принятых мер для подготовки младших инструкторов, приступлено было к организации в г. Гельсингфорсе и на острове Сорнес специальных военных школ. (Приказ по войскам финской Красной гвардии от 28 марта (10 апреля № 18.)

На острове Сорнес были открыты школы — пехотная, пулеметная, артиллерийская, кавалерийская, инженерная и авиационная. Видную роль в подготовке инструкторов играл т. Медведев (впоследствии красный генштабист).

Затем, отправлена была в Петроград просьба о прикомандировании в финскую Красную гвардию инструкторов в количестве 10 офицеров для службы в штабах и по 20 человек — артиллеристов, пулеметчиков, инженеров и сапер. Но прибыло очень небольшое число из Петрограда.

Что касается вооружения, то таковое в достаточном количестве было прислано из России, а также передано из частей войск, эвакуированных из Финляндии.

В общей сложности красные армии получили от русских около пятидесяти тысяч винтовок, двести пулеметов, до пятидесяти орудий, несколько самолетов, с соответственным количеством огнестрельных припасов.

Затем, некоторое количество оружия получено было при обезоружении белой гвардии.

#### б) Ход боевых операций (схема № 2).

Прибыв в г. Гельсингфорс и ознакомившись с положением вещей во всей Финляндии, я убедился, что, хотя положение было сравнительно сносное, но тем не менее требуется много труда для того, чтобы организовать борьбу в масштабе всей Финляндии.

Особенно серьезное внимание обращало на себя два обстоятельства: 1) угрожающее положение, создавшееся в районе Выборга, и 2) полное отсутствие стратегических резервов как для активных, так и для пассивных действий в условиях гражданской войны.

Угрожающее положение в районе Выборга было отчасти результатом разрозненных действий тем более, что, с отъездом командира 42-го корпуса из Выборга, командование этого фронта не могло справиться с задачей своими силами. Пришлось этот район усиливать войсками, прибывавшими из Петрограда.

Уже к 6/19 февраля белые в районе Выборга заняли район Хатула и угрожали дер. Пуллила, что в 10 километрах к северо-востоку от Выборга. 7/20 февраля белые разрушили мост у ст. Кямере, что в 12 километров юго-восточнее г. Выборга. 16/29 февраля белые небольшими силами напали на ст. Голицыно, — в 15 километрах к юго-востоку от г. Выборга.

Отсюда видно, что боевые действия в Выборгском районе внушали серьезные опасения. Особенно нам нужна была железная дорога как для связи с Россией, так как морской путь не функционировал, — так и для эвакуации русских войск и ценностей из Финляндии.

Затем, в районе средней Финляндии белыми уже в двадцатых числах марта занят был г. С.-Михель, и белые продолжали движение до ст. Мянтухарья, которая еще в начале марта находилась в наших руках.

Из всей обстановки мне стало ясно, что белая гвардия, заняв ст. Хааламяки и обеспечив ее с юга занятием станции

Вильнула, начинает продвижение вдоль железной дороги на Пьексамяки (схема № 1). Здесь производятся новые формирования путем мобилизации и выдвигается заслон через С.-Михель далее к югу, дабы создать угрозу железной дороге Гельсингфорс—Выборг и отвлечь войска красных от главных районов. Это ясно было уже потому, что в этом районе белые не проявляли особенно активных действий. Активные же действия в районе Корельского участка указывали на желание белых прервать сообщение именно здесь.

### в) Планы активной обороны.

Учитывая все данные обстановки, мы выработали план, который заключался в том, чтобы, активно обороняясь в Выборгском районе и обеспечивая железнодорожную линию Выборг—Петроград, главными силами развить решительные действия в направлении Хаапамяки и занять этот железнодорожный узел, прервав сообщение белых между районом Ваза—Николайштадт для ликвидации базы белых.

Во исполнение этого плана отдан был приказ русским добровольческим войскам и Красной гвардии Финляндии, за № 15, от 3/16 марта 1918 года, который я привожу здесь полностью (схемы №№ 1 и 2).

«Секретно.

Карта 7½ вилон. в 1 дм.

1) Главные силы белой гвардии группируются по линии Николайштадт, Сейнайоки, ст. Хаапамяки, Ювяскюля, С.-Михель, Сердоболь, Антрея, при чем к югу выдвинуты сильные передовые отряды, а по всей Финляндии разбросаны небольшие очаги, временами поднимая восстание.

Особенно усиленную деятельность белогвардейцы проявляют в районе Хейнола—Мантюхарья и Антрея, что указывает на их стремление захватить железнодорожную линию, связывающую Финляндию с Петроградом, и раз'единить войска западной и восточной Финляндии.

2) Приказываю всем войскам Финляндии в течение времени с 3 по 9 марта включительно приступить к подготовке для наступления, а 10 марта всем перейти в общее решительное наступление, чтобы разбить белогвардейцев, захватить железнодорожную линию Николайштадт—Сердоболь, главным образом, на участке Хаапамяки—Пьексамяки.

3) Для наступления войска распределяются:

А) Западная Финляндия.

Командующий войсками тов. Сальмела.

Помощники: тов. Вастейн и тов. Булацель.

Штаб — Таммерфорс.

Район, в который входят войска Абосского, Вьернеборгского и Тавастгусского участков, отделяется от района средней Нейяне (последнее входит в район средней Финляндии).

На войска района возлагается ближайшая задача овладение ст. Хаадамяки.

Б) Средняя Финляндия.

Командующий войсками тов. Хасу.

Помощник тов. Ройне.

Штаб — Коувела.

Район ограивчивается с востока линией Саволлипен—Вильманстранд—Симола (включительно до восточной Финляндии).

На войска района возлагается овладение С.-Михелем и ладее станцией Пьексамяки.

В) Восточная Финляндия.

Командующий войсками тов. Бакман.

Помощник тов. Владимиров.

Штаб — г. Выборг.

На войска района возлагается задача обеспечения Финляндии, связь с Петроградом по железной дороге, при чем, действуя активно, в случае переброски белогвардейцами сил на другой фронт, решительными действиями обеспечить за собой Иматру и Антрею, а, при возможности, захватить перешеек между озерами Сайменским и Ладожским, на фронте Иматра—станция Хийтала.

Г. Стратегический резерв.

Начальник Рихимякского резерва тов. Грунkvист.

Гельсингфорского района.

Войскам резерва сосредоточиться в главнейших пунктах Тавастгуст — Рихимяки и Борго, находясь в распоряжении главного руководства.

4) Во всех районах русские добровольческие отряды подчиняются назначенным командующим войсками.

5) Всем начальникам обратить внимание:

а) на тщательную разведку сил белогвардейцев;

б) на поддержание непрерывной связи всеми способами с соседними районами, чтобы не позволить себя окружить;

в) при начале наступления иметь достаточно сильные резервы, обучение которых вести непрерывно;

6) Срочные донесения об оперативных действиях представлять по телеграфу два раза в день: в 10 часам утра и в 8 часам вечера (20 часов).

7) Два раза в месяц представлять с нарочным:

а) сведения о боевом составе частей отдельно русских и финских, с подразделением на пехоту (число штыков и пулеметов), артиллерию (число орудий), конницу (число шашек), авиационные (число аэропланов);

б) сведения о числе орудий и пулеметов в блиндированных поездах, автомобилях, о средствах связи (аппаратах Юза, радиостанциях), и

в) схему с подробным расположением своих войск и белой гвардии.

8) Штаб Главнокомандующего в г. Гельсингфорсе».

Подписи: Главнокомандующий всеми войсками Финляндии  
*Эро Хаапалайнен.*

Помощник главнокомандующего *Свечников.*

Начальник Штаба *Веслей.*

Разослано 3-го марта 1918 года в 12 часов.

Начальник Штаба. Печать.

Для выполнения отданного приказа необходимо было произвести соответственные перегруппировки, при чем самое серьезное, что требовалось для этой цели, это наличие стратегического резерва в районе Рихимяки. По произведенному нами подсчету мы находили в то время, что из общего числа около 50—60 тысяч русских и финских красных войск (исключая около половины их, которые несли гарнизонную и караульную службу на всей территории Финляндии), можно было выделить в стратегический резерв по меньшей мере десять тысяч штыков. Но в стремлении осуществить это требование главное командование натолкнулось на неожиданное противодействие со стороны фронтовых штабов. Конечно, положение последних было весьма тяжелое,—зимнее время, возможность движения противника по всем направлениям заставляли войска красных, к тому же еще не умевших вести регулярную войну, располагаться кордонами и стремиться все занимать и все защищать.

Можно было, путем уступки белым некоторых пунктов, оттянуть кое-что в резерв, но и это не было осуществлено, так как, с уходом из городов и местечек финских красногвардейцев, уезжали и все их семьи вместе с домашним скарбом. Все это создавало не только неприятное моральное впечатление, но и лишало войска маневренной способности.

Затем, выделить резерв можно было только из районов средней Финляндии и района Гельсингфорса, по войска последнего рискованно было трогать, так как в районе его

сильна была местная белая гвардия, а, кроме того, вопрос о немецком десанте висел в воздухе уже в течение нескольких недель.

г) Переход в наступление.

Тем не менее приказ № 15 не был отменен, и войска перешли в наступление на всем фронте в четыреста километров.

В результате на всем протяжении фронта были обнаружены сильные укрепленные позиции противника. Отсутствие русских войск сильно уменьшило активность красных, не готовых еще к широким наступательным действиям; в тому же в связи с этим было полное отсутствие опытного командного состава; русских же инструкторов было только несколько десятков.

В общем наступление красных, естественно, захлебнулось. Это наступление имело все-таки и хорошие стороны, а именно: 1) после почти полного отсутствия русских войск, красные не только могли обороняться, но и проявлять активные и наступательные действия; 2) путем атак выяснились сила и расположение противника, что, в связи со взятием пленных, давало полную картину и ориентировало красных; 3) в моральном и политическом отношении определенно выяснилось, что белые рано или поздно будут разбиты и что они бессильны справиться с восстанием красных.

Ссылки зарубежных авторов на присутствие русских войск во время этих наступательных действий не выдерживают никакой критики, так как число добровольцев в это время не превосходило одной тысячи человек во всей Финляндии, а удержание в своих руках железнодорожной линии Петроград — Гельсингфорс позволяло производить эвакуацию русских войск и имущества в Россию.

Правда, белые в свою очередь попробовали атаковать красные войска, но существенных результатов не достигли.

д) Конец 2-го периода; планы белых и красных.

Неудача серьезного наступления красных показала необходимость отложить решительные операции до более теплого весеннего времени.

Еще более убедительным аргументом и определенной уверенностью красных в непоколебимости их фронта служили

дальнейшие приготовления, которые учитывались в наступлении теплого времени.

Здесь я привожу интересный приказ главного командования, отданный 22 марта (4 апреля), за № 19.

«Весной и летом экипаж национального флота и речной флотилии может быть с большей пользой применен для усиления сухопутных войск в сражениях против белой гвардии. Поэтому на фронтах начать немедленно подготовку солдат будущей морской пехоты, реквизируя для этой цели все парусы и плоскоугты.

Морские войска должно формировать в Або, Гельсингфорсе, Выборге, реквизируя для этого в каждом пункте 12 пароходов и возможно большее число катеров, моторных лодок и плоскоугтов. В Ништадте число пароходов должно быть 6 при вооружении лучшего качества.

Сформировать речные флотилии в Тавастгусе для озер Писсяярви и Пюхьяярви; в Лахти для озера Пейяпе и в Вильманстранде для Сайменского озера».

Следует подписи: «Тайми, Свечников и Ав. Веслей».

Этот приказ отдавался за три недели до высадки немцев в Финляндии, когда еще была у красных уверенность, что палачи Вильгельма все-таки не помешают рабочим бороться за свою свободу и независимость.

Таким образом главным командованием красных было предусмотрено все для предполагавшихся операций на предстоящие весну и лето.

Затем необходимо заметить, что в этот период, примерно в конце марта, все русские добровольцы, в том числе и я, вышли из состава русских войск и поступили на службу финской Красной гвардии, а поэтому и перестали фактически и юридически числиться «русскими солдатами».

В начале апреля закончилась не только эвакуация русских сухопутных войск, политических организаций и военного имущества, но и вышли благополучно из Гельсингфорса в Кронштадт главные силы русского флота, а подводные английские лодки, находившиеся в Гельсингфорсе, были взорваны.

Правительство Свинхувуда, видя беспомощность усилий Маннергейма подавить восстание красных, обратилось окончательно за помощью к германскому правительству, и император Вильгельм приказал послать двадцатитысячный экспедиционный корпус в Финляндию, который в первых числах

апреля высадился, при содействии своего флота, в районах Ганге, Гельсингфорса и Ловизы.

Этим закончился второй период борьбы в Финляндии и начался тяжелый для красных третий и последний период, когда немцы, шведы и белые финны с превосходными силами обрушились на рабочих финнов, а русские, вследствие своей беспомощности после Брестского мира, не могли уже оказать последним никакой помощи.

В общем второй период ознаменован:

1) Окончательным сформированием финской Красной гвардии в организованные единицы. Общая численность войск достигла 60 тысяч, из коих 30 тысяч несли гарнизонную и караульную службу по всей территории Финляндии.

2) Последовавший Брестский мир ослабил финские красные войска уходом русских войск из Финляндии, а Россия лишилась возможности помогать финским красным войскам.

3) Стойкость Красной гвардии и успешная организация обороны дали возможность красным произвести планомерную эвакуацию русских войск, что сохранило для Советской России большое число партийных сил и революционных солдат, которые впоследствии были использованы для формирования русской Красной армии и для боевых действий на различных фронтах во время гражданской войны в России.

4) Факт победы Красной гвардии над белой в течение двух с половиною месяцев борьбы (с 15 января по 1 апреля) подтверждается, помимо всего, еще обращением белогвардейского правительства за помощью к бывшему императору Вильгельму.

По сведениям «Роста» (газ. «Морнинг-Пост» 1920 года), за оказанную помощь в деле освобождения Финляндии от большевиков Германия потребовала вознаграждения в 127 миллионов финских марок.

5) Общее руководство всей финской Красной гвардией находилось в руках бывших русских офицеров Генерального штаба, что являлось противовесом сильным инструкторам германской и шведской армии, а также белогвардейским офицерам русского Генерального штаба, шведам по происхождению.

### 3) Третий период борьбы.

(Схемы №№ 3 и 4.)

#### а) Подготовка немцев к высадке в Финляндии.

Еще в самом начале гражданской войны белые, после утверждения в Ваасе, обратились за помощью сначала к шведскому правительству. Но Швеция принуждена была отказать в официальной своей помощи. Это обстоятельство вполне понятно, так как, при той позиции, которую занимала шведская социал-демократическая партия, шведская буржуазия могла рисковать возможностью гражданской войны в самой Швеции. Недаром в то время в Финляндии упорно циркулировал слух, что шведские рабочие формируют пятитысячный отряд на помощь красным финнам. Что же касается помощи оружием и добровольцами, то эта помощь казалась Швеции вполне нормальной, по России, конечно, не могла, по ее мнению, делать то же самое в отношении красной Финляндии.

Поэтому, видя невозможность обойтись одной только нелегальной помощью Швеции, финское белогвардейское правительство обратилось за помощью к немцам.

Разговоры о том, что генерал Маннергейм, не играя никакой политической роли, занимал оппозицию в отношении своего правительства и в первое время, надеясь на свои собственные силы, был как будто даже против того, чтобы с кем-либо делить свои будущие лавры,—не соответствуют действительности, ибо уже в конце февраля месяца, при своем посещении финляндской Корелии, Маннергейм, обращаясь с воззванием к войскам, указывал, что у них (белогвардейцев) имеется расчет на помощь немцев. Это с очевидностью поднимало упавший в то время дух финских белых войск.

Уже в конце февраля среди красных определенно стали циркулировать слухи о готовящейся высадке немцев в Финляндии.

Немцы решили отправить в Финляндию войска для того, чтобы восстановить порядок, и предполагалось, что Аландские острова послужат базой для немецкого флота и высадки немецких войск.

При моем разговоре по прямому проводу с тов. Глазуновым в конце февраля, до моего отъезда в Гельсингфорс, я задал ему

вопрос по поводу слухов о высадке немцев на Аландских островах, на что тов. Глазунов ответил, что особых данных, по которым можно было бы судить о высадке, нет. Член Военного Отдела абосской позиции сообщил ему, что с Аландом у них связи, кроме радио, не имеется, а потому они тоже питаются слухами и радиотелеграфными сведениями, которые можно считать провокационными. Затем сообщил, что на днях вблизи бухты Еккере (в районе Або) были видны шведские суда, из коих—один крейсер, один миноносец и пароход. С парохода была спущена шлюпка, на которой несколько матросов приблизились к берегу, высадились и пошли по направлению деревни Стуре, после чего через местных жителей якобы передали ультиматум службе связи на Еккере, требуя удаления поста и оставления им имущества.

Кроме того, в день разговора по прямому проводу в Гельсингфорсе получено радио с Аланда такого содержания, что будто бы Швеция предъявляет ультиматум, требуя убрать наши войска из Финляндии и восстановить в правах свергнутый Сенат, на что был тоже получен ответ из Петрограда, чтобы Швеция не вмешивалась в дела России, при чем было подчеркнуто, что Швеции должно быть известно, что Россия уже издала приказ о полной демобилизации.

Однако, уже в то время чувствовалось, что, хотя Брест-Литовский договор и заключен, но фактически ни немцы, ни русские не выполняют точно своих обязательств.

Немцы, начав еще с января месяца переброску своих резервов, военного снаряжения и оружия в Финляндию, продолжали в дальнейшем оказывать последней свою фактическую помощь.

Стремления немцев вассализировать Финляндию тормозились опасением активных действий англичан со стороны Мурманского побережья на предмет захвата Петрограда и Балтийского флота и, повидимому, имели целью совместные с белофиннами действия на Северном фронте против русских, заняв предварительно своими войсками Финляндию.

Правда, социал-демократы Финляндии еще в начале марта надеялись, что путем посылки делегации им удастся предотвратить вмешательство немцев в финляндские дела. В этом их убеждали представители германской партии независимых, приезжавшие в Гельсингфорс и Таммерфорс для ознакомления с положением дел в финской Красной гвардии. Но эти пред-

ставители ошибались и вводили в заблуждение красных финнов.

Убеждали, наконец, красных и сами обстоятельства, т.-е. факты откладывавшие немцами своего решения о высадке.

Правда, надо было учесть еще несколько обстоятельств, что немцы или совсем не будут производить высадку, или же произведут ее исключительно в районе абосской позиции:

1) В начале марта немцы занимали балтийские провинции, Украину, Польшу и Дон, а на Западном фронте готовили большое наступление; следовательно, для подавления восстания в Финляндии не могли выделить свободных сил, даже в двадцать тысяч штыков.

2) В то же самое время русские войска еще были в состоянии бороться с немцами, особенно вести оборону побережья при помощи подводных лодок нашего Балтийского флота.

Ясно, что Советское правительство понимало в то время, что эвакуация наших сухопутных и морских сил сейчас же повлечет занятие немцами Финляндии.

Понимал это и Областной Комитет Финляндии и Балтийского флота.

Когда же другого выхода не оставалось, как вывести свои войска уже в конце марта и начале апреля, то были приняты меры по укреплению мощи финской Красной гвардии и по снабжению ее продовольствием, военным имуществом и оружием. Наша цель была, по возможности безболезненно, заменить русские войска финской Красной гвардией. Недаром белогвардейцы усиленно говорили о превращении русской армии в финскую красную.

Белые основывают свои обвинения на том, что в Финляндии осталось даже русское командование (Свечников и другие).

Правда, и белогвардейская пресса всех стран, и наша откровенно подчеркивали, что данные переговорившимися о мире в Брест-Литовске сторонами обязательства едва ли будут соблюдаться в полной мере, и это давало немцам право на активную помощь белым финнам.

В начале марта, когда появились слухи о высадке германских войск на Аландских островах, революционное правительство Финляндии стремилось договориться с германским командованием и послало делегацию в составе 3-х лиц на Аландские острова. Но эти переговоры не привели ни к каким

результатам, так как Германия, повидимому, уже приняла определенное решение.

Высадившись на Аландских островах, немцы выпустили воззвание, что пришли в Финляндию, как друзья и союзники финнов (конечно, не красных).

12 марта начали продвижение к Або, перейдя в числе 200 человек на лыжах по льду.

Это обстоятельство вызвало большую тревогу у красных. Правительство последних выпустило воззвание к населению, за подписью Маннера, о необходимости борьбы всех партий с немецкой интервенцией не на жизнь, а на смерть.

Между тем оказалось, что высадка немцев на Аландских островах и движение лыжников на Або—ни больше, ни меньше, как простая демонстрация для отвлечения внимания красных в эту сторону с целью задерживать последних в случае активных действий против Северной армии.

На самом же деле, координируя свои действия с бело-гвардейским командованием, немцы фактическую высадку главных сил, как это будет указано ниже, произвели в районах Ганге, Гельсингфорса и Ловизы с намерением ударить красным в тыл и, совместно с белыми, окружить красных в районе западной Финляндии отрезав их от восточной Финляндии и Петрограда.

В начале апреля месяца, когда русские войска, в том числе и флот, были выведены из Финляндии, германское правительство приказало генералу Людендорфу, командующему восточным фронтом, подавить восстание в Финляндии, а последний поручил генералу фон-дер-Гольцу сформировать для этой цели оккупационный корпус в количестве 20 тысяч человек, в состав которого вошли егерские батальоны, конница и артиллерия—тяжелая и легкая.

По слухам, подготовка к высадке и обучение войск к десантным операциям начались немцами еще со времени их высадки на Аландских островах.

Прежде чем перейти к изложению боевых действий за время третьего и последнего периода, я нахожу необходимым сказать несколько слов о настроении в этот период финского красного правительства и о положении, которое занимали на фронте обе враждующие стороны непосредственно перед самой высадкой немецкого оккупационного корпуса.

б) Правительство красной Финляндии, его настроение и меры против немцев.

Как уже изложено выше, Совет Уполномоченных Финляндии действовал под контролем Главного Рабочего Совета. Однако среди самой социал-демократической партии не было в это время полного единодушия.

Среди партии появились группировки, несмотря на угрозу интервенции немцев, особенно облегчавшейся вследствие ухода русских войск и отсутствия солидарности в руководящей партии.

Под влиянием русского большевизма часть партии приняла более левую ориентацию и старалась занять господствующее положение среди других. Она настаивала на необходимости решительной борьбы с буржуазией, но эта тенденция не встретила сочувствия большинства партии и, несмотря на то, что, под влиянием левой группы с Маннером во главе, и была издана конституция, сходная с Советской, тем не менее демократические тенденции брали верх над стремлением левых к осуществлению диктатуры пролетариата.

Даже репрессии белых над красногвардейцами и их семьями (расстрелы, изуродование и т. п.) не сдвинули правительство красных с их твердой демократической платформы и не склонили до конца войны к принятию закона о введении смертной казни.

Проект конституции передавал власть в руки «Общественного Учредительного Собрания».

С разрешением аграрного вопроса правительство медлило, а между тем, казалось бы, все указывало на необходимость введения такой меры, которая смогла бы обессилить белых путем привлечения на сторону красного—крестьянства, дававшего большой кадр для белогвардейских отрядов, и после этого не только платонически, но и фактически завязать тесную связь с рабочим классом.

И вот при таких обстоятельствах, в то время, когда Маннер со своими единомышленниками тяготел к Советской России и находился под влиянием партии большевиков, создавалась другая сильная группа социал-демократов, в состав которой входил и Тайнер, редактор социал-демократической газеты «Тюумиес». Она отказалась не только углублять, но даже под-

держивать революцию, которая принимала, по ее мнению, нежелательный оборот и шла в разрез с интересами рабочего класса.

Были разговоры о новой группе «ревизионистов», предлагавшей бороться с якобы начавшейся анархией. Остальная масса социалистов была пассивна и предоставляла революционерам свободу действий; из этих последних значительная часть была безусловно «оппортунистической». Революционеры опирались на финскую Красную гвардию, которая, однако, не могла быть, в силу внутренних трений среди социал-демократов, достаточно стойкой и одушевленной к борьбе и своим порывом сплачивать к достижению единой цели в особенности революционеров, не находившихся непосредственно в ее рядах, и привлечь на свою сторону революционно настроенные массы.

Теперь уже, в 1923 году, мы имеем возможность убедиться, что социал-демократы Финляндии отказывались поддерживать коммунистов в Сейме, а в вопросе об «едином рабочем фронте» они согласны были на союз с коммунистической партией при условии, если она откажется от московской программы диктатуры пролетариата, т.-е. от завоевания власти рабочим классом при помощи вооруженной борьбы, и если финская коммунистическая партия открыто и откровенно прервет все сношения с Москвой, откажется от воображаемого достижения революции в Финляндии при помощи русских сил и примется бороться на почве социал-демократической программы, руководствуясь тактическими методами социал-демократии и опираясь на соответственные силы финляндского рабочего класса.

Примерно такое же настроение было в то время и у «оппортунистических» элементов партии, которые только до поры-дovремени примыкали к левым, но при ведении борьбы с белыми скорее тормазили последнюю. Широкая масса, как было указано выше, была пассивна, но рознь среди лидеров порождала усталость, апатию и подавленное настроение, что, естественно, в конечном итоге отражалось и на успешности самой борьбы с белогвардейцами. Все эти нелады неблагоприятно отражались и на главном военном командовании, и именно в тот момент, когда отдан был приказ № 15 о наступлении и решительных действиях.

Эро Хаапалайнен был сменен Тайми, и хотя эта замена по существу и была в интересах военного министерства, но самый

факт смены, показывавший явную борьбу между лидерами различных группировок, крайне невыгодно отражался на массе. В самых военных мероприятиях и во время обсуждения всяких военных планов чувствовались нерешительность и застой.

Я лично был невольным свидетелем, как в конечном результате все хорошие начинания Тайми и его стремления осуществить работу по перегруппировке частей финской Красной гвардии и в особенности сосредоточить стратегический резерв в районе Рихимяки—так и остались на бумаге.

Нерешительная тактика в верхах, отсутствие воли и стремления бороться всеми силами против белых—все это передавалось низшим органам и потому последние делали все по своей инициативе, а часто и самовольно не выполняли приказов, идущих сверху.

Все эти причины, не позволявшие иметь для маневрирования стратегический резерв, и были главной причиной последующих неудач в борьбе с белыми финнами и прибывшими им на помощь немцами.

Конечно, в случае необходимости, немцы могли увеличить силы экспедиционного корпуса в несколько раз и в конечном итоге подавить восстание красных финнов, но все-таки успех борьбы мог склониться и на сторону последних, так как отвлечение сил в сторону не непосредственной опасности, угрожавшей немцам главным образом на Западном фронте, едва ли было в конце концов в интересах немецкого высшего командования.

Моральное впечатление, произведенное немецкой интервенцией, было огромно. Последняя буквально парализовала действия правительства, не говоря уже о массах, у которых после большого подъема, небывалого еще в истории рабочего движения, наступила пора нервозности, неуверенности в своих успехах, и навлекала панику.

В это время Германия достигла апогея своей славы, своего могущества и в результате своих успехов к этому моменту всемирной войны могла диктовать свои требования Советскому Правительству. Чем же могла противостоять маленькая Красная Финляндия, когда большой сосед—Советская Россия—спасовал перед немцами? Это тем более для нее было невозможно, что все ее силы находились на фронте против не менее сильной по численности белой армии.

Буржуазная печать, как выходящая на территории, занимаемой белогвардейцами, так и в ближайших соседних государствах, делала в это время свое гнусное дело: все газеты были наполнены провокационными сведениями о разоружении русских войск, о занятии Свеаборгской крепости немцами, о стычках с анархистами на улицах и т. п.

В общем, можно определенно сказать, что, если все усилия белых к концу второго периода не привели ни к каким благоприятным для них результатам, то в третьем периоде одни только полученные сведения о готовящейся высадке немцев уже склонили чашу весов в пользу белогвардейцев и подготовили почву для дальнейших неудач красных. Даже русские добровольцы стали постепенно оставлять финскую Красную армию, что еще больше расстраивало ее ряды и производило невыгодное моральное впечатление.

Таким образом к началу апреля месяца стало уже ясно, что для красной стороны начнутся скоро неудачи, и к этому все подготовлялись. Конечно, ни о каких наступательных действиях против белых не могло быть и речи, а наоборот, последние, воодушевленные такой долгожданной и в действительности, наконец, осуществившейся помощью, стали уже чувствовать себя победителями и мечтали в скорости, вслед за немцами, торжественно занять южную Финляндию.

Правда перспектива эта была мало почтенная для господ Маннергеймов и им подобных, но в данном случае цель оправдывала средства.

## И) Боевые действия третьего периода.

### а) Положение сторон к 1/14 апреля.

В районе западной Финляндии генерал Маннергейм, действуя в полном контакте с немецким командованием и зная уже о времени высадки немцев, решил воспользоваться настроением красных финнов, находившихся под впечатлением ожидаемой высадки немцев и отвлекших свое внимание в сторону Аландских островов, чтобы захватить гор. Таммерфорс.

Сосредоточив большие силы к северу и востоку от Таммерфорса, белые (с 15 по 26 марта) стремятся обложить город со всех сторон и изолировать его от других районов. Двигаясь с востока, они прерывают сообщение по железной дороге, захва-

тив ст. Лемпеля, и к 27 марта (9 апреля) облагают гор. Таммерфорс со всех сторон. Затем, 28 марта (10 апреля) отвлекают внимание гарнизонов к северу и югу, а сами большими силами атакуют город с восточной стороны. Но, не взирая на все старания, атаки их отбиваются с большими потерями.

Во время блокады Таммерфорса связь его с Гельсингфорсом поддерживалась при помощи самолетов. Тов. Рахья, член финской социал-демократической (ныне коммунистической) партии, самоотверженно летал на самолете и знакомился с положением дел в гарнизоне Таммерфорса. Судя по его словам, настроение красногвардейцев было бодрое, до решения умереть, но не сдаваться.

Представлялась некоторая возможность перебросить части гельсингфорского гарнизона на помощь Таммерфорсу, но, ввиду ожидаемой высадки немцев и боязни беспорядков в самом Гельсингфорсе,—беспорядков, спровоцировавшихся тайными действиями белогвардейцев, от такой мысли о поддержке Таммерфорса пришлось воздерживаться и не вовлекаться в активные операции в районе Таммерфорса. Мы предполагали, что, если немцы не помешают, сам гарнизон сумеет отстоять от белых г. Таммерфорс.

Затем, в районе Бьернеборга группа белых, наступавшая в полосе между Ботническим заливом и озером Наосиярви, сдерживалась красными, занявшими фронт по линии Бьернеборг—Мухьярви. На этом фронте белые активности не проявляли.

В районе средней Финляндии белые заняли Хейнола и продвинулись к югу от Мянтухарья, укрепившись в 20 километрах от железной дороги Гельсингфорс—Петроград, в то время, как Красная гвардия обеспечивала таковую, выдвинув сильные заслоны в 15 километрах к северу от Лахти—Коувала.

В районе Выборгского фронта белые заняли линию реки Вуокса от Иматры почти до Ладожского озера, угрожая Выборгу со стороны Антрея и Выборгской железной дороге в районе Голицино и южнее.

Наши войска активными действиями обороняли этот район, занимая сильными частями Выборг и Вильманstrand. Здесь оборона велась при помощи двух бронированных поездов.

В районе Рихимяки, Або, Ганге, Гельсингфорса и Ловизы были отряды Красной гвардии различной численности, которые

непрестанно вели борьбу с местными белогвардейцами. В этом расположении красных, принятом для оборонительных действий против белых, ожидавших высадки немцев, было два крупных недостатка: 1) кордонное расположение на фронте почти 400 килом. и 2) отсутствие резервов.

Если кордонное расположение вполне оправдывалось особенностями гражданской войны в Финляндии, то отсутствие резервов, да еще подвижных, при наличии вполне развитой сети железных дорог, было большой ошибкой красных. Мы это отлично понимали в то время, но были совершенно бессильны что-либо сделать для улучшения своего положения.

#### б) План немцев.

План немцев, при указанном выше расположении сторон, был до чрезвычайности прост. Немцы были в то время хозяевами на Балтийском море. При наличии русского флота и английских подводных лодок (4), немцы едва ли бы рискнули произвести высадку вблизи Гельсингфорса, но русский флот ушел из Гельсингфорса, английские лодки были взорваны, а у финской Красной гвардии не было намека даже на речной флот. Противостоять было нечем.

Таким образом, план немцев сводился к тому, чтобы, высадившись в районе Ганге, после указанной выше демонстрации на Аландских островах, двинуться затем на Гельсингфорс, а по занятии его, совместно с белыми ликвидировать красных сначала в районе западной Финляндии, а затем и в остальных частях последней.

#### в) Операции белых.

Боевые действия начаты были белогвардейцами одновременно с высадкой немцев в районе Ганге (незамерзавший порт) в двух противоположных пунктах: в западной Финляндии для окончательного овладения Таммерфорсом и в восточной Финляндии для овладения районом Рауту с целью дальнейшей угрозы линии железной дороги Выборг — Петроград.

Для штурма гор. Таммерфорса белые подвезли тяжелую артиллерию, подтянули свои резервы, откуда только это представлялось возможным. В направлении Тавастуса выдвинут был заслон. В течение двух дней, 4/17 и 5/18 апреля, происходила

подготовка к штурму, а 6/19 апреля белые ворвались в город, сломив геройское сопротивление красных. Однако в самом городе еще в течение нескольких дней происходила упорная уличная борьба. Белым приходилось штурмом брать чуть не каждое более или менее прочное здание, представлявшее собой цитадель отдельных групп красных. Только приблизительно к 10/23 апреля весь город с прилегающими к нему районами был, наконец, в руках белых.

Из числа около десяти тысяч защитников города — до двух тысяч было убито, взято в плен около пяти тысяч, а остальные рассеялись или успели пробиться к соседним красным войсковым частям.

Среди пленных оказалось около двухсот русских добровольцев, в числе коих были офицеры, солдаты и матросы, которые все были расстреляны.

Расстреляны были и мой заместитель, полковник Булацель (два его сына-кадеты впоследствии были расстреляны в гор. Выборге) и прапорщик Муханов комендант города Таммерфорса.

В первых числах апреля начались бои и в районе Рауту (около Ладожского озера). Здесь белые, после бесплодных неоднократных попыток взять гор. Выборг, решили предварительно избрать для активных действий район Рауту, чтобы обеспечить за собой перешеек между рекой и озером Вуоксу, а затем вести наступательные действия в направлении Финляндской железной дороги.

Но и со стороны Красной гвардии, вернее, русских войск, здесь также сосредоточивался кулак для удара по белым с тем, чтобы, форсируя реку Вуоксу, выйти в тыл группе противника, оперировавшего со стороны Антреа на Выборг, и отрезать эту группу от ее базы. Операциями русских войск в этом районе руководил лично командующий войсками Петроградского военного округа тов. Еремеев. Операции эти, как и Таммерфорские, начались почти одновременно с высадкой немецких войск в районе Ганге. Подчеркивать это приходится потому, чтобы зафиксировать в памяти читателя то тяжелое положение, которое создалось в это время для Красной гвардии, вынужденной при самых тяжелых условиях вести оборону на 400-кил. фронте.

г) Операции немцев.

3 апреля, при посредстве океанских пароходов, перебрасывается из Германии (с Восточного фронта) и высаживается в Ганге 12-я ландверная дивизия под командой генерала фон-дер-Гольца, в составе нескольких егерских батальонов, трех кавалерийских полков, самокатных и пулеметных рот и пр., всего около восемнадцати тысяч человек.

Город занимает без боя, так как местная финская Красная гвардия не может оказать никакого сопротивления.

Затем немцы начали движение на Карис и Рихимяки, но, по просьбе белогвардейского финского командования, повернули на Гельсингфорс.

К 11/24 апреля главные силы немцев находились уже вблизи внешних укреплений Гельсингфорса и завязали бои в предместьях города.

13/26 апреля немцы высадили с моря небольшой отряд морской пехоты, который атакой с юга содействовал ликвидации отчаянного сопротивления красных.

14/27 апреля город окончательно попал в руки немцев.

Буржуазия восторженно встретила победителя, генерала фон-дер-Гольца; в пролетарских же районах начались беспорядочные расстрелы.

Почти одновременно с этим (6/19 апреля) по распоряжению генерала Людендорфа, командовавшего восточным фронтом, был высажен в Ловизе небольшой отряд (около двух тысяч человек), в составе трех пехотных батальонов, одной самокатной роты, одного кавалерийского эскадрона и двух батарей, с целью захватить железную дорогу Гельсингфорс — Выборг. После высадки этот отряд начал движение на север во осуществление возложенной на него задачи.

По получении известий о высадке и движении немцев на Гельсингфорс и считаясь с серьезным положением в районе Таммерфорса, красное главное командование отдало приказ о принятии возможных мер к задержке немцев и белых и все бывшие в его распоряжении силы сосредоточило в районе Рихимяки.

Правительство красной Финляндии и главное командование в ночь с 9/22 на 10/23 апреля переехало в Выборг, а я лично

остался в Гельсингфорсе до вечера 10/23 апреля. В течение дня я объехал и осмотрел укрепления Гельсингфорса, готовность гарнизона, дал необходимые указания командованию Гельсингфорса и в ночь на 11/24 апреля выехал в Выборг.

В Выборге была организована оборона в связи с началом серьезных боевых действий белогвардейцев на этом фронте.

После взятия Таммерфорса белые, обеспеченные поддержкой немцев в районе Гельсингфорса и Лахти, т.е. в западной Финляндии, перебросили все свои силы на выборгское направление.

В это время их армия делилась на западную и восточную. В западную входили Сатакундская и Тавастгусская группы под общим командованием Ветцера, а восточную составляли Саволакская и Корельская группы под командованием Толя.

Вся тяжелая артиллерия из-под Таммерфорса, а также 3 егерских бригады, северный Тавастландский полк и Вазасский полк и другие мелкие части были переброшены к корельскому фронту.

Отряд немцев под начальством Бранденштейна, высадившись в Ловизе 8/21 апреля, отправил небольшой отряд на Котку. Выделенный с фронта небольшой отряд красных (2 роты, 4 пулемета и 1 батарея) заставил немцев с небольшими потерями вернуться к своим главным силам.

Попытка Бранденштейна захватить какой-либо пункт железной дороги окончилась неудачей ввиду сопротивления красных частей, охранявших железную дорогу.

19 апреля (2 мая) отряд Бранденштейна приблизился к ст. Лахти, но с фронта был задержан отрядом красногвардейцев, состоявшим из трех рот и из отступивших сюда из Калкинена до четырехсот красногвардейцев.

Сознавая важность сохранения этого узла для отступавшей с запада армии, красные дрались очень упорно, но в конце концов ст. Лахти была занята немцами и, таким образом, железная дорога на Выборг была прервана, после чего генерал фон-дер-Гольц впервые через Бранденштейна связался с Маннергеймом.

Дивизия Гольца, заняв Гельсингфорс, отдыхала там два дня, а затем начала медленное движение к северу. 22 апреля она заняла ст. Хювинка и приблизилась к Рихимяки.

Красный штаб западной Финляндии, несмотря на получение приказа об отходе к Рихимякам, медлил с приведением его в исполнение, удивляясь наличию приказа об отступлении.

8/21 и 9/22 апреля красные даже пытались перейти в наступление на Мухоярви и только 11/24 апреля оставили Бьернеборг и отошли к ст. Урьяла (на юго-запад от Тояла). Або и Раумо были оставлены 12/26 апреля, при чем первый пункт был занят небольшим белогвардейским отрядом шведов из шхер. 19 апреля (2 мая) белые заняли железную дорогу Раумо—Таммерфорс. Красные из этих участков сосредоточились в Тояла (штаб фронта). 17/30 апреля белые сбили красных у Калкинена и последние ушли на Лахти.

Наконец, штаб западного фронта решил все свои силы стянуть к Тавастусу и отсюда всей армией двинуться на восток. Отряд красных из Бьернеборга (всего до 4 тысяч человек) без давления белых подошел к станции Урьяла и, погрузившись в эшелоны, прибыл в Тавастус.

Сюда же сосредоточились отряды из Раумо и Або, а также и с фронта Лемпила — Вампула.

Всего у красных в районе Тавастуса сосредоточилось до 20 — 25 тысяч человек, два бронепоезда, пятьдесят орудий и около двухсот пулеметов.

Принимая во внимание небольшую численность в западной армии Маннергейма, серьезным противником можно было считать только немцев, т. е. отряды фон-дер-Гольца и Бранденштейна, по численности почти равные силам красных.

#### д) Конец сопротивления красных.

Вместе с красногвардейцами отступали их жены и дети со всем домашним скарбом. Хотя это делалось и вопреки приказам командования, но рабочие не решались оставлять свои семьи в местах жительства, так как белые одинаково расправлялись как с красногвардейцами, так и с их семьями, а имущество конфисковывали.

Это обстоятельство лишало Красную армию безвременной способности и вносило большое замешательство среди красных.

Неожиданное падение Рихимяки, занятого немцами под командою фон-дер-Гольца, внесло еще большее смятение в армию красных. К Рихимякам были посланы эшелоны красногвардейцев, но они без боя в тех же эшелонах возвратились назад.

Оборона Тавастгуса велась красными слабо.

25 апреля (8 мая) белые заняли ст. Туретти; с севера подошли отряды западной армии белых. 26 апреля (9 мая) бригада генерала Вольфа заняла Тавастгус. Красные в беспорядке отошли в направлении Лахти.

В треугольнике Коски — Ярвила — Лахти комбинированным наступлением отрядов Гольца, Бранденштейна и западной армии белых была окружена со всех сторон армия красных западной Финляндии. Штаб красных 28 апреля (11 мая) решил пробиться на восток. Силы красных были разделены на три колонны: центральная, наиболее сильная, должна была занять ст. Лахти, другие две — охватить фланги Бранденштейна. Атака красных была отбита. Гольц замкнул окружение.

30 апреля (13 мая) начались кровопролитные бои.

2/15 мая красные принуждены были сдатьсь.

Только южная колонна (около 7 т. чел.) пробилась с небольшими потерями к войскам средней Финляндии на ст. Коувола.

После падения Лахти левый фланг красных войск средней Финляндии остался без защиты.

23 апреля (6 мая) была прервана жел. дорога Петроград — Выборг.

Главное командование красных просило выслать на восток несколько отрядов. Один отряд в 700 человек, посланный из Коувола, доехал до ст. Симола и, обнаружив очищение Вильманстранда, донес об этом в штаб, сам ничего не предпринимая. На следующий день, 25 апреля (8 мая), отряд был атакован белыми и отошел на ст. Пунза.

Средняя армия, таким образом, была отрезана с востока и с запада.

К 27 апреля (10 мая) все отряды средней армии с большими задержками были стянуты к Коувола. Сюда же прибыл прорвавшийся из Тавастгуса отряд Западной армии.

Решено было, пробиваясь на восток, отступить за границу, в Россию.

По получении непроверенных сведений о занятии Выборга, движение было отложено на два дня, чем значительно осложнилось положение войск. Начался развал в отрядах: красные самовольно стали покидать позиции и разбегаться по домам.

1/14 мая ст. Коувола была покинута красными. Главное ядро отошло на Котку (к югу), а 3/16 в Котке красные сдались немцам.

е) Падение Выборга и от'езд правительства в Россию.

Последний период борьбы на Корельском участке завершился почти одновременно с борьбой в западной и средней Финляндии. (Схемы №№ 4, 5, 6, 7 и 8).

Командование войсками Выборгского района в этот момент находилось в руках б. полковника генерального штаба Пересвета (Бориса Ивановича).

План красных, после сосредоточения сил в районе Выборга и переезда правительства красной Финляндии из Гельсингфорса в Выборг, сводился к следующему: красным надо было, во что бы то ни стало, отбросить противника к Ладожскому озеру, а затем войти в связь с красными войсками, разбросанными в средней и западной Финляндии, которые далеко еще не были ликвидированы.

Кроме того, надо было не допустить падения Выборга, большой крепости, полной всякого рода запасов и бывшей, по случаю войны, еще и центром сосредоточения всяких боевых припасов, как-то: патронов для ружей и пулеметов, снарядов для полевых пушек и огромного комплекта для крепостных орудий, составлявших вооружение крепости.

Кроме того, вследствие стремления вынести оборону крепости вперед, была построена у Выборга оборонительная линия Сетеярвских позиций. Значение Выборга, как порта и морской базы, также имело место, и потеря его привела бы красных к очень тяжелым последствиям.

План белых заключался, повидимому, в том, чтобы, наступая со стороны Вуоксы и Ладожского озера, сперва отрезать железную дорогу Выборг — Петроград и изолировать тем самым Выборг от России, а затем уже заняться атакой самой крепости.

Указанный план, о котором тогда только можно было подозревать, был осуществлен впоследствии белыми именно таким образом.

К концу апреля (началу мая) ряд боев в районе северо-восточнее Выборга, вблизи Вуоксы, выяснил красным настоящее направление удара и принудил красное командование выдвинуть имевшиеся в его распоряжении резервы к угрожаемому пункту.

К 28 апреля (11 мая), несмотря на героическое сопротивление красных, железная дорога была захвачена белыми в районе Райвола и Райяоки, и связь с Петроградом и остальной Россией прервалась. Оставался, правда, морской путь через Траллунд и Биорке на Кронштадт, но, во-первых, шхеры и проливы Траизунда были еще покрыты льдом, а во-вторых, этот путь мог быть под ударом белого флота, господствовавшего на Финском заливе.

К этому времени стало известно о движении двух полков немцев к Выборгу со стороны Коуволы.

С каждым днем кольцо войск, осаждавших Выборг, сжималось, и с 25 апреля (8 мая) красные стали отходить по всей линии ближе к городу.

Положение красных войск в городе также было ненадежно, так как Выборг, будучи большим торговым центром, естественно, заключал в себе большую контр-революционную часть населения; — по ночам бывали случаи нападения на красногвардейцев.

Правительством были приняты меры к ликвидации этих частичных выступлений белых, — производились обыски, арестовывались подозрительные элементы, брались заложники, но особенно существенного эти меры не принесли.

В ночь с 25 на 26 апреля (8 — 9 мая) среди самого города на Тариельской улице было произведено нападение на сторожевой пост, который был быстро снят, потому что ни один из близлежащих караулов не успел подать помощи. Люди были перебиты, а находившийся у них пулемет был захвачен скрывшимися белыми.

26 апреля (9 мая) ночью произведено было нападение на центральную телефонную станцию, но было во-время замечено и отбито.

С рассветом 26-го апреля (9 мая) внезапно было захвачено белогвардейцами Апраксинское укрепление, находившееся почти в черте города.

Правительство и главнокомандующий со своим штабом в это время находились в гостинице «Бельведер», а утром, исходя из соображений, что находящийся вблизи вокзал также скоро может быть занят белыми, решили перейти в замок, где раньше расположен был штаб Выборгской крепости, где была уже готовая связь телефоном по всему городу.

Стены старинного Шведского замка были больше сажени толщиной. От снарядов полевой и гаубичной артиллерии они были несколько обеспечены, а тяжелой артиллерии, по данным разведки, у противника не было.

С окончанием окружения города между осаждавшими и осажденными установилось как бы негласное соглашение: день предоставлялся гражданам для обычной жизни, а вечером начинался бой.

26 апреля (9 мая), ввиду запятого Апраксинского укрепления, белые решили воспользоваться столь выгодным своим положением и начали обстреливать замок из полевых орудий, бывших на Апраксинском укреплении. Красные отвечали. Огромная башня замка представляла из себя прекрасную цель, и потому ни один снаряд белых не пропадал даром, так что прислуга орудий, расположенных на дворике крепости, страдала не столько от снарядов (многие снаряды не разрывались), сколько от картечи, осколков кирпича и камня, сыпавшихся вниз от ударов в стену замка снарядов и производивших более губительные действия, чем сами снаряды.

Батарее замка пришлось направлять огонь на закрытые цели и, кроме того, надо было так рассчитать свои выстрелы, чтобы они не попадали в дома частных жителей, которыми окружено было Апраксинское укрепление. Все это представляло необычайную трудность, но, несмотря на это, около 12 часов дня был замечен пожар на стороне белых, произведенный, по видимому, удачным попаданием снарядов красных и вскоре затем потушенный.

К 2 часам дня огонь со стороны белых стал ослабевать, что показывало на то, что некоторые их орудия были, по видимому, подбиты.

К 3 часам дня взвился большой столб дыма над укреплением и вскоре затем стрельба прекратилась. Как впоследствии выяснилось, на укреплении взорвался один из зарядных ящиков со снарядами.

В скором времени затем около ворот форта поднялся на флагштоке белый флаг рядом с красным. Было очевидно, что защитники укрепления сдавались. Посланные для переговоров уполномоченные привезли сведения, что причину сдачи Апраксинского укрепления надо видеть в том, что в этом форту были большие склады пороху и других взрывчатых веществ, и комендант форта, не желая, чтобы от взрыва форта пострадала часть города (что, конечно, вполне могло произойти, судя по количеству хранившихся в форту взрывчатых веществ), решил окончить сопротивление и сдать укрепление.

Такой неожиданный успех красных быстро разнесся среди оборонявшихся и поднял их дух, в особенности, когда гарнизон сдавшегося укрепления был обезоружен и проведен через весь город в замок для заключения в один из казематов замка в качестве военнопленных.

Вечером, как обыкновенно, около 7 часов, бой начался по всей линии осаждавших. Повидимому, главная атака шла по направлению на Папуловские высоты, командующие над городом, со взятием которых противник приобретал некоторые тактические выгоды.

Другая часть войск атаквала вокзал.

Резервы красных были все израсходованы. Сопротивление их было героическим, но оно не могло устоять против более превосходной техники и против более многочисленного противника. Для уличных боев в особенности были необходимы броневые автомобили, а их-то было очень мало.

К 9 часам вечера был занят вокзал. Бой перешел на улицу и площадь перед вокзалом, а около 10 часов крики «ура!» слышались по направлению Папуловского моста (виадука), соединяющего предместье Папуло с городом. Бой велся на улицах. Нельзя обойти молчанием, что, по показаниям красногвардейцев, местные белые стреляли из окон и чердаков в спину оборонявшимся Выборг войскам.

Положение правительства и штаба главнокомандующего, находившихся чуть не в самом городе, было весьма критическое.

Товарищем Маннером был созван военный совет, на котором выяснилась картина и признано было, что не все еще потеряно с потерей Выборга, а поэтому решено было пробиваться на Петроград.

Один большой пароход, типа ледоколов, и два маленьких, типа дачных пассажирских, должны были служить правительству и штабу главнокомандующего для отправки в Кронштадт.

В 11 часов бой на соседних с замком улицах показал, что последние часы Выборга пробили, и почти тотчас же огромный взрыв потряс воздух. Это взлетели на воздух некоторые склады в местечке Сорвали, составляющем одну из отдаленных северных окраин Выборга.

В момент отплытия пароходов от замка с берега было сообщено, что белыми взяты батареи Транзунда. Сам Транзундский пролив представлял из себя длинный, версты в две, узкий коридор, охранявшийся несколькими батареями шестидюймовых пушек на горах, окаймляющих пролив.

Положение было критическое.

Перед рассветом, 27 апреля (10 мая), подошли к проливу. С берега затрепало несколько ружейных выстрелов. К удивлению всех, орудия безмолвствовали. И только, когда пароходы подошли совсем близко, выяснилось, что Транзундские батареи попрежнему во власти красных и что сообщение с берега было ложно; выстрелы же по пароходам были произведены потому, что караул на Транзунде принял их за белых, предполагая, что Выборг уже пал и что это идут пароходы белых.

Уже когда совсем рассвело, с большой тревогою проходили около фортов Бьерке. Эти-то батареи в действительности были в руках белых, о чем было известно уже несколько дней, и простым глазом можно было различить белый флаг на флагштоке одного из фортов.

Форт Бьерке был вооружен десятидюймовыми и шестидюймовыми орудиями, дальность и действительность огня которых была очень велика. Уйти дальше в море мешал фарватер, так как малейшее отклонение от курса грозило посадкой на мель.

К 9 часам утра благополучно прошли Бьерке без выстрела со стороны белых по причине того (как можно было узнать впоследствии), что красные, принужденные к оставлению форта, унесли с собой и спрятали замки ото всех орудий.

К 11 часам дня вдали показался броненосец «Республика», матросы которого, выстроившись по бортам и мачтам, могучим «ура!» приветствовали скромных героев Выборга.

По приходе в Кронштадт, маленькую эскадру встретил почти весь Балтийский флот, и флагманский корабль, с командующим флотом во главе, салютовал.

Около 6 часов вечера прибыли в Петроград.

28 апреля (11 мая), белые заняли станции Райвола и Райяоки, а 29 апреля (12 мая) в их руки перешел весь Выборг.

Вслед за переездом правительства и главного командования в Петроград, мы с тов. Рахья решили сделать последние усилия, дабы пробиться на Выборг со стороны Белоострова, а поэтому 30 апреля (13 мая), собрав в этом районе все, что осталось от финской Красной гвардии, мы присоединились к русской пограничной страже, во главе которой был тов. Савицкий.

Сначала наступление развивалось успешно, мы занимали станции Оллила и Райвола и как будто прорывались к северозападу. Но, повидимому, это были последние и безнадежные усилия, так как финские красные отряды не проявляли уже достаточной стойкости и даже самовольно оставили указанные выше станции ночью без всякого давления.

1 мая с небольшими остатками финской Красной гвардии, не более пятисот человек, мы перешли русскую границу.

Разбросанные по всей Финляндии финские красногвардейцы постепенно стали собираться частью к Мурманской железной дороге, частью в русской Корелии, частью в районе Петрограда, надеясь найти приют в Советской России, где бы они могли подготовиться к будущей борьбе со всемирной буржуазией. (В общей сложности спаслось до десяти тысяч).

4/17 мая главная квартира белых возвестила об окончании гражданской войны и о полной победе. Часть русских войск (добровольческие отряды) была объявлена пленной, финская Красная гвардия — более несуществующей (она или в плену, или на русской территории). Двенадцать тысяч белогвардейских войск было послано в Гельсингфорс, чтобы не оставлять его в руках одних немцев.

Белые были очень рады изгнанию финских большевиков и спасению страны от «анархии», как возвещала о том буржуазия.

Белофинская гвардия Маннергейма, вошедшая в Гельсингфорс, к большому своему огорчению, убедилась в ошибочности своих расчетов захватить лучшую часть Балтийского фло-

та, задержанную льдом. Лучшие корабли красного флота благополучно достигли безопасного убежища, сохранив свои политические силы и военные средства для защиты власти рабочих и крестьян.

15/28 мая правительство Свинхувуда объявило о выборах в Сейм, откуда социалисты были исключены, так как из них осталось не более 10—15 человек, которые не были замешены в участии в гражданской войне.

Затем последовал террор, жертвой которого было не менее 20 тысяч красногвардейцев (не включая в это число их семей).

У правительства Свинхувуда установилась тенденция к деспотическому правлению страной.

Среди буржуазных партий намечалась борьба между сторонниками германской ориентации, с одной стороны, выдвигавшими монархический образ правления с германским принцем во главе, и шведской, с другой, тяготевшими к захвату власти буржуазными партиями с демократическим образом правления. (Последние взяли верх, а последующая революция в Германии и свержение монархии еще больше укрепило буржуазные партии.)